

AZ ÉS

Politikai napilap

FŐSZERKESZTŐ: MIKLÓS ANDOR

Előfizetési árak:
Egy hónapra ... 40.000 K
Három hónapra ... 120.000 K
Külföldön
a fenti árak kétszerese
Egyes szám ára 2000 K
Keddi szám ára 3000 K
Ausztriában egyes szám 25 garas, a keddi szám 50 garas.

Szerkesztőség:
VII. kerület Rákóczi út 64.
Kiadóhivatal:
VII., Erzsébet körút 18-20. sz.
Főkiadóhivatalok:
10., Ucci utca 12.
6., Dörmög császári út 14. sz.
VII., Rákóczi út 64.
Szerkesztőség Bécsben:
1., Kohlmarkt 7.

A furcsa magyar

glóbusról, a magyarok külön földgömbjéről már régen, boldogabb idők jobbkezdű világában sok szó esett. Arról a különösségről tudniillik, hogy túlfűtött fantáziájú tudósaink vagy politikusaink szerint ez a mi édes hazánk a világ közepe és hogy ennél fogva minden, de minden mikörültünk forog, a világhistóriától kezdve a Tejút csillagvilágáig.

Akár szelid tudósok álmaról, akár csattogó politikusok ébredéséről van szó, ez a délibábos, csalóka felfogása a magyarság dolgainak mindenképpen káros és helytelen. Senki nálunk jobban nem tiszteli az igazi, világgrazengő magyar értékeket, a magyar szellem és temperamentum örök képviselőit, akik csakugyan hódolatra kényszerítették az egész világot. Mert áldott, bő termékenységgel szüli a magyar föld öle a tehetségeket, a világ színe előtt is kalászosan aranyló értékeket, mint az acélos magyar búzát.

De most nem erről van szó, hanem arról a megbocsáthatatlan, káros és kóros hiúságról, amellyel a túlzók, a szélsőségek hintik a port a maguk és a hiszékenyek szemébe. Arról a hibáról, amelyről az elmúlt órákban egyik legnemesebb és legigazibb barátunk, Newton lord adott intelmet a magyar glóbus lakóinak. Azt izeni a nemes lord, hogy a magyarok ne hagyják magukat félrevezetni fantasztikus ötletek által, ne gondolják, hogy minden Magyarország körül forog és mindenki a mi bajunkkal és szenvedéseinkkel foglalkozik. Mert így születnek a hiú remények, amelyek éppen a legfontosabbról terelik el a figyelmet, arról, hogy csak szívós, kitartó munka árán lehet elérni, hogy a magyar probléma átmenjen Európa köz-tudatába.

A böles lord szavaihoz nincs mit hozzátennünk. Legjobb barátunk mondta ezeket, az a férfi, aki bátran és híven emelte fel szavát mellettünk, mikor mindenki ellenünk fordult. A jóbarát ígét meg kell értenie minden magyarnak, pecsét gyanánt kell a szívünk közepébe ütni: el a frázisokkal és elő a munkával!

Okolicsányi Lászlót kihallgatta a frankügyész

Ma délelőtt Makkai ügyészségi alelnök elé vezették

— Az Est tudósítójától —

Április 27-ére tűzte ki a büntető-törvényszék *Denk-tanácsa Okolicsányi László és társai* bűnperének tárgyalását. Ugyáztzik azonban, hogy ezt megelőzőleg még igen fontos kihallgatások várnak Okolicsányi Lászlóra. Legalábbis erre mutat az, hogy ma délben feltizenkettőkor

két fegyőr Okolicsányi Lászlót melléklepesökön és mellékfolyosókon át a Markó ucai fog-

házból elővezette Makkai Jenő ügyészségi alelnöknek, a frank-és szokolhamisítási bűnper referens ügyészenek előszobájába.

Az előszoba környékére senkinek sem volt szabad mennie, amíg Okolicsányi az előszobában várakozott az alelnökre. Tizenkét óraker kezdte meg Okolicsányi kihallgatását Makkai alelnök. Csak egy fegyőr vezette Okolicsányit az alelnök elé, a másik fegyőr kint tartózkodott az előszobában, hogy távol tartsa

az illetékteleneket, amíg a fontos kihallgatás tart. Sehol

még arra sem adtak felvilágosítást, hogy valóban Okolicsányi van-e az ügyészségi alelnök szobájában.

Okolicsányi vagy a szokolügyben hallgatják ki, vagy pedig annak a *beadványnak* az ügyében, amelyet bűnperének irataihoz csatolt és amelyben igen furcsa háttérét akarja adni *Leirer* Amália meggyilkolásának.

A bombapört ma tárgyalja a kúria

Alig öt-hat ember hallgatja a tárgyalást A kúria még ma kihirdeti ítéletét

— Az Est tudósítójától —

A hosszú évekkal ezelőtt elkövetett bombamerényetek bűnügye ma délelőtt került végső tárgyalásra a kúria elé. Ma délelőtt tíz órára tűzte ki a kúria a *Szeőke-tanács Márffy és társai* bűnügyének tárgyalását.

Réggel kilenc óraker két rendőrtiszt vezetése alatt nagy csapat rendőrlégénység állott fel a kúria aulájában. A rendőrtisztek féltíz tájban a második emeleten levő tárgyalóterem folyosójának ajtaja elé állottak. Amikor az alelnök a tárgyalást tíz óraker megnyitotta, a két rendőrtisztviselőn kívül mindössze hat ember ült a hallgatóság padsorában, hogy végighallgassa a bombaper tárgyalását. Egyetlen vádlott, még Márffy sem jelent meg.

Pontban tíz óraker nyitotta meg Szeőke István elnök a tárgyalást. A bírói emelvényen helyet foglaltak a tanács tagjai: *Dicsőssy* Sándor, *Módy* Béla és vitéz *Diószeghy* Gábor kúriai bírák. Az előadói tisz-tet a tanácsban *Bolla* Árpád kúriai

bíró töltötte be. A vádhatóság asztalánál *Loizell* koronaügyész helyettes foglalt helyet.

A tárgyalás megnyitása után az alelnök konstataálta, hogy a bombapör vádlottainak négy védője jelent meg. Megjelent Márffy József

védője, *Dániel* Sándor dr., Radó védője, *Vasék* Ernő dr., ezenkívül *Hindy* Zoltán, *Szász* József védője és *Ulain* Ferenc dr., Marosi védője.

Bolla Árpád kúriai bíró referálásával kezdődött meg a tárgyalás.

A törvényszéki és a táblai ítélet ismertetése

Az előadó azzal kezdi, hogy a bombapörök bűnügyének szereplői: *Márffy* József banktisztviselő, *Marosi* Károly droguistaság, a fiatalkori *Radó* József droguistasanone, *Horváth* Hulus József és *Vargha* Ferenc magántisztviselők, *Szász* József járásbíróági díjnok, ifjabb *Drenka* Béla fővárosi tisztviselő és *Kis* Ferenc magántisztviselő voltak. Rajtuk kívül más szereplői is voltak a bombapernek, akik azonban az eljárás előtt, vagy az eljárás alatt meghaltak. Ezek voltak *Christy* István, aki a rabkórházban halt meg, *Kasnyik* János, akinek holttestét a Duna hul-

lámái vezették ki. *Bekó* Zoltán, aki öngyilkossá lett és *Herceg* József, az Erzsébetvárosi Kör portása, aki szintén elhalálozott.

Folytatja az előadó előadását azzal, hogy az első bombamerényletet 1922 április 3-án este nyolc óraker követtek el az Erzsébetvárosi Demokrata Kör ellen, majd 1922 október 22-én a törvényszék Kóhary ucai kapujában helyezték el bombát. 1923 február 23-án *Ros-say* Károly nemzetgyűlési képviselőnek és *Miklós* Andor főszerkesztőnek küldtek bombákat. 1923 októberében a cseh konzulátus ellen terveztek bombamerényletet.

1923 november 11-én a francia követség Reviczky uccai palotájának kapujában gyújtották meg a bombát, majd ugyancsak 1923 novemberében az újpesti ortodox zsidótemplom ellen terveztek merényletet. November 17-én az úgynevezett 101-es bizottság aláírásával fenyegető leveleket küldtek a nemzetgyűlés elnökeinek, a rendőrfőkapitánynak és a francia követiségnek.

Nyolcendbeli gyilkosság és 23 rendbeli gyilkosság kísérletének büntette címén indult meg a vádlottak ellen az eljárás. A budapesti büntetőtörvényszéknek Langer Jenő kúriai bíró elnöklelt alatt ítélkező tanácsa

Márffy Józsefet és Marosi Károlyt halálra,

Szász Józsefet és Horváth-Halast 5-6 évi, Varga Ferencet 5 évi fegyházra, Radó Józsefet 10 évi fegyházra ítélte, Drenka Bélát és Kis Bélát ellenben felmentette az ellene emelt vád és következményeinek terhe alól.

Megjegyzézi az előadó bíró, hogy

A semmiségi panaszok nagy része tárgytalan

Mielőtt az alsóbíróságok ítéletének felolvasására került volna a sor, szólásra jelentkezett **Loysell** koronaügyész-helyettes és egy előzetes perjogi kérdés eldöntését kérte a kúriától. A koronaügyész-helyettes szerint ugyanis az a perjogi kérdés döntendő el, hogy a királyi ítélőtábla által kiküldött táblabíró, aki a bizonyítás kiegészítését végezte, végzést hozott, megsemmisített.

Jogosultan bírálta-e felül ezeket mint az ítélkező tanács tagja a saját határozatait?

Ez a perjogi kérdés azért döntendő el, mert ha ez jogos volt, ez esetben mindazokban az esetekben, amelyekben bizonyítékok hiányában mentette fel a királyi ítélőtábla a vádlottakat,

a semmiségi panasz tárgytalanná vált.

A koronaügyész-helyettes azonban nem tartja perrendszerének a táblának ezt az eljárását.

A védők válasznak a koronaügyész-helyettes felszólására, szerintük a tábla perrendszerben és törvényesen járt el, jogszerűen és a törvény alapján cselekedett.

A kúria bírái tanácskozássra vo-

Márffy valamennyi bűncselekményre vonatkozólag tagadta bűnösségét.

Az ügy fellebbezés folytán a királyi ítélőtáblára került, amely megváltoztatva a törvényszék ítéletét,

az összes vádlottakat felmentette az ellenük emelt vád alól, csupán Márffy Józsefet ki bűnösnek a francia követség ellen elkövetett bombamerénylet, valamint a 101-es bizottság leveleinek ügyében,

Drenkát és Szászt pedig ugyancsak a 101-es bizottság leveleinek ügyében és ezért

Márffy Józsefet 6 évi fegyházra,

Drenkát közösen elleni kihágás miatt 1 havi elzárásra, Szász Józsefet ugyanezért 20 napi elzárásra ítélte.

Referációjában elmondotta az előadó, hogy a királyi ítélőtábla a bizonyítás kiegészítését is elrendelte a bombaperek ügyében.

nultak vissza, rövid tanácskozás után a tanács elnöke kihirdette a kúria döntését, amely szerint

a kúria úgy találja, hogy a királyi ítélőtábla nem lépte túl törvényes hatáskörét.

E végzés kihirdetése után újból szólásra emelkedett **Loysell** koronaügyész-helyettes és a következőket mondotta:

E végzés után mindazokban az esetekben, amikor a felmentés azon az alapon történt, hogy nem merült fel elegendő bizonyíték a vádlottak ellen,

nyilvánvaló, hogy a kúria a felmentésük ellen bejelentett semmiségi panaszokat vissza fogja utasítani,

A koronaügyész felszólalása után az előadó bíró folytatta a törvényszék, majd az ítélőtábla ítéleteinek ismertetését.

Az ítéletek ismertetése után a védők szólalnak fel, majd a koronaügyész reflektál a védők felszólalására.

A királyi kúria még ma kihirdeti ítéletét

a bombaperekben.

Tanár- és tanító-üldözés a járásbíró előtt

Elnapolták a Keressy-Lázár rágalmozási pört

— Az Est tudósítójától —

Tavaly december 5-én a főváros közoktatásiügyi bizottságában Lázár Miklós beszédet mondott, amelyben

a fővárosi tanítók és tanárok üldözésével és az üldözökkel foglalkozott.

Beszélt a Tanítók és Tanárok Nemzeti Szövetségéről, annak vezetőiről, többek között Keressy Györgyről, a Veres Pálné uccai iskola igazgatójáról, aki — mint Lázár mondotta — **Kmetz István és Edvi Illés Odón tanárok segítségével a Wesselényi uccai polgári iskolából a kommunán után kiverte a zsidóknak és szabadkőműveseknek vélt tanárokat.** Keressy Lázár szerint ártatlan tanárok kenyerére és becsületére tört, a háború előtt lelkes szabadkőműves volt, a forradalmakban forradalmár, a kommunán alatt pedig vörös.

Rágalmazás és becsületsértés

címén az iskolaigazgató pert indított Lázár Miklós ellen, akit ma vont felelősségre a büntető járásbírószágon dr. Csépay József járásbíró.

Lázár védője bizonyítani kívánja Keressy György politikai multjának változatosságát. Tanuk tömegének kihallgatását kéri arra vonatkozóan, hogy a tanítók és tanárok nemzeti szövetsége, amelynek Keressy alelnöke volt, törvényellenesen működött a tanárok és tanítók felgyűjtésére körül.

Törvényszéki ítéletekkel, többek között Bedő Mór ügyében hozott felmentő ítélettel akarja igazolni, hogy

a bíróság is megállapította Keressyék szövetségéről, hogy valóban törvényellenes működést fejtett ki.

Tanárok és tanítók százainak családi boldogságát, jövőjét tette tönkret az a szövetség és a védő mindent tanukkal kívánja igazolni.

Wesselényi uccai polgári iskolában történtekre és Keressy lelkes kommunizmusára vonatkozóan a Wesselényi uccai polgári iskola tanárainak kihallgatását kéri. Tanukkal kívánja bizonyítani, hogy amikor a kommunán megbukott, Keressyből konjunktúra-ember lett, aki üldözte tanártársait azon a címen, hogy zsidók és szabadkőművesek.

Keressy ügyvédje előterjesztései során kifogásolta, hogy Lázár Miklós politikai tendenciával akar bizonyítani. Itt közönséges rágalmozási per folyik, amelyben csak az inkriminált tényállításokra lehet a bizonyítást elrendelni.

Nincs módjában jelenleg a vádlott védője által előterjesztett

terjedelmes beadványra reflektálni,

ezért kéri a tárgyalás elnapolását és előterjesztéseinek benyújtására határidő kitűzését.

A járásbíró úgy döntött, hogy a tárgyalást elnapolja és felhívta Keressy ügyvédjét, hogy ellenbizonyítékait két héten belül terjessze elő.

Gróf Berchtold Arthur vagyontalansági esküt tett

A Berchtold Bank csődügye a bíróság előtt

— Az Est tudósítójától —

Az alkotmányügyi törvényszék harmadik emeletének 5. számú szobája egyszerű bírói szoba, mint a többi, azonban ez a szoba mégis szinte tökéletes keresztmetszetét adja szomorú napjainknak. Ebben a szobában tárgyal ugyanis Toldy Zoltán királyi törvényszéki bíró, aki talán

a legszomorúbb ügyeket tárgyalja.

Csupa zátonyra került vállalkozás, derékban kettétörtött pálya szerepel. Ma délelőtt is, úgy, mint minden nap, az egyik csőd-ügyet a másik után tárgyalta a bíró, az egyik vagyonbuktást követte a másik, hogy váltakozzanak az esődönkívüli kényszerügyekkel. — Csupa szomorú ember, akiknek vagyontalansági esküt kellett tenniük a gazdasági válság. Politikuskok, szónokló képviselők, örökösök akatáskával járó honatyák eljöhethetnek ide a történetíróval együtt, hogy megismerjék a maga teljes valóságában azt a gazdasági válságot, amelyről oly sokan szónokoltak.

Délelőtt tizenegy óra felé gróf Berchtold Artur csődügye került tárgyalásra. Rokonszenves fiatal ember gróf Berchtold Artur, aki a mai jelszavas politika korszakában az itzeli pályára sodródott, ahol azonban nem kijárással, nem az adófizetők filléreire alapított panamákkal és szállítással foglalkozott, hanem komoly üzlet-embernek mutatkozott. 1922-ben a fiatal gróf, akinek a legelőkelőbb magyar és osztrák akasztokraták a rokonai, bank- és tőzsdébizományi üzletet nyitott a Vilmos császár úton.

Berchtold Bank volt a neve az irodának,

amely a konjunktúra fényes napjaiban meglehetősen jól ment, miután gróf Berchtold Artur szorgalmas és igyekvő üzletembernek bizonyult. A konjunktúra végén azonban ez a vállalkozás is, mint oly sok más, bajokba keveredett. Megszűnővén a tőzsdéi konjunktúra, amely legelőbb üzletága volt a vállalkozásnak, gróf Berchtold Artur kölcsönök nyújtásával kezdett foglalkozni. Kölesönt alott ingatlanra és ingóra egyaránt. Kölesönt adott házra, telekre, továbbá értékpapírra, ékszerre és autóra. Mindez még nem lett volna baj, ellenben a baj úgy keletkezett, hogy a kölcsönöket részben nem tökéletesen megbízható referátum alapján nyújtották, részben pedig úgy, hogy az adósok közül többen fizetéseketlenekké lettek. Így történt azután, hogy a Berchtold Bank válságba került és elene végül is 1925 nyarán csődtét nyitottak.

Ebben az ügyben tartott ma tárgyalást Toldy Zoltán bíró. Szerényen, esőndesen áll a bíró-ítélőszéke előtt gróf Berchtold Artur, ez a széke, nyitott bajszú, keszű szemű előkelő fiatalember. Személyi adatainak bementésakor megtudjuk, hogy 30 éves, budapesti lakos, ezidőszerint magánzó, unitárius vallású.

A bíró előveszi a mérleget, amellyel kapcsolatban a grófnak le kell tenni az esküt a mérleg

valóságára vonatkozólag, valamint vagyontalansági illetően. Az egyszerű emberek úgy tudják, hogy a grófi rang egyet jelent a gazdagsággal. Most kiderül, hogy nem minden gróf gazdag, Gróf Berchtold ugyanis jobbkezt szívére téve

leteszi az esküt a mérleg valóságára, valamint arra, hogy nem titkolt el semmit, hogy a bementett adatok valódiak és hogy semmi vagyona nincs.

Mintán az eskü elhangzott, a tárgyalás be is végződött. Megtudjuk még, hogy a gróf úr kliensét köztölt szerepelt Kánya Kálmán, ezidőszerinti berlini magyar követ, továbbá gróf Cruy de Chamel, aki arról nevezetes, hogy az Arpadokig vezető vissza családját, Nemesak a cégtulajdonos volt tehát előkelő, hanem a kliensek is. Mindez azonban nem használt, hogy a jólindult vállalkozás, az idő mostohasága következtében zátonyra ne kerüljön.

Gróf Berchtold Artur szerényen meghajlik a bíró előtt, ügyének aktái oda kerülnek az íróasztalra, a többi szomorú ügy aktái fölé. A csőd, vagyonbuktás, esődönkívüli kényszerügyek és ehhez hasonló szomorú ügyek aktái megszáporodtak eggyel. A bíró a következő tárgyalás nevéit szólítja és előlről kezdődik újból minden.

A kigazda tudománya vagy a többtermelés könyve
Írta: Alvinczy Mihály. Ára 120.000 kor. Kapható Az Est könyvkereskedésében, Erzsébet körút 18-20

Sas és Bauer Papírkészőudelmi részvénytársaság igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztviselőikara fájdalmas szívvel jelentik, hogy a cégnek megalapítójára

Sas Manó úr

e hó 12-én rövid szenvedés után elhunyt. A meghaldogult mintegy 20 évig volt a cégnek tisztviselője és ezen egész idő alatt erényes szorgalmával és puritán jellemével mintaképe volt a becsületes és jellemes kereskedőnek.

Hílt tetemét e hó 15-én, csütörtökön délután 3 órakor helyezük örök nyugalomra a rákoskeresztúri izraelita temetőben.

Emléket kegyelettel fogjuk megőrizni!

Minden külön értesítés helyett!

Fájdalommal és megtört szívvel jelentjük, hogy a legjobban szerető testvér és rokon

ö. v. Neuhaus Adolfné

szül. Fottmann Paulina

1926 április 13-án hosszas szenvedés után, munkában elfáradt életének 57. évében elhunyt.

Drágáhalottunkat csütörtökön, ápr. 15-én d. u. 4 órakor fogjuk a rákoskeresztúri izr. temető gyászházából örök nyugóhelyére kísérni.

Emléket kegyelettel megőrizük! Gyászoló család!

Húsz képviselőt hívnak meg a pártközi értekezletre

A demokraták nem mennek el, a szocialisták még nem határoztak — Gömbös nem tartja aktuálisnak a titkos társaságok ügyét

— Az Est tudósítójától —

Scitovszky Béla házelnök gróf Bethlen István miniszterelnökkel tegnap megállapodott abban, hogy az elnök a nemzetgyűlést megelőzőben holnap délelőttre pártközi értekezletet hív össze, amely elsősorban a nemzetgyűlés munkarendjével foglalkozik. Az elnök és a miniszterelnök mingyárt megállapították a meghívandók névsorát is, amely értesülésünk szerint a következő:

Almássy László,
Németh Károly,
gróf Zichy János,
Wolff Károly,
Ernst Sándor,
Haller István,
Vázyonyi Vilmos (illetve távollétében Pakots József),
Péld Gyula,
Farkas István,
Rupert Rezső,
Hegymegi-Kiss Pál,
gróf Apponyi Albert,
gróf Andrássy Gyula,
Gaal Gaszton,
Ugron Gábor,
Rassay Károly,
Friedrich István,
Gömbös Gyula,
Dénes István,
Szilágyi Lajos.

Az Est munkatársa kérdést intézett a meghívott kormánytámogató, pártönkívüli és ellenzéki politikusokhoz, milyen álláspontot foglalnak el a pártközi értekezlettel szemben, elmennek-e arra. A demokraták máris kijelentik, hogy nem mennek el.

A szocialisták csak ma határoznak, Rupert Rezső azt ajánlja, hogy menjenek el, de

rövid deklaráció előterjesztése után hagyják ott az értekezletet.

A kormánytámogatók természetesen elmennek, ép úgy a pártönkívüliek közül ilyen értelmű nyilatkozatot tett Ugron Gábor is. Elmennek továbbá a fajvédők, de Gömbös Gyula ki fogja fejteni, hogy

a titkos társaságok kérdését nem tartja aktuálisnak.

A megkérdezett képviselők nyilatkozatait egyébként a következőkben közöljük:

Gróf Andrássy Gyula:

— A pártközi értekezletre még nem kaptam meghívót és ezért nem foglalkozhattam annak a gondolatával sem.

— Lehetséges-e, kegyelmes uram, — kérdezte munkatársunk, — hogy ha meghívót kap, nem megy el a pártközi értekezletre?

— Nagyon lehetséges, — felelte Andrássy — hogy meghívás ellenére sem megyek el. Nem tudom még mit csináljak.

Ernst Sándor:

— Mi el szoktunk menni minden pártközi konferenciára. Hogy az ellenzék résztvesz-e az értekezleten, ez az ő dolga. Amennyiben nem hajlandó előjönni, ez csak az a feszült viszonyt mutatja, amely ma a pártok és a kormány között fennáll. Most haragszom rád állapot van, ami nem közönséges.

— A pártközi értekezleten ki fogom fejteni, hogy a mai körülmények között

feltétlenül az új költségvetés tárgyalását siettetném. Erre még mindenképpen elég idő van. A nyugdíjvalorizációs javaslat tárgyalását egyelőre kútblajteném, mert ha a nyugdíjvalorizációt tűzik napirendre, annak a tárgyalása elhúzódhatik és akkor nem sikerül a költségvetés tárgyalását kellő időre befejezni.

Gömbös Gyula:

— A pártközi értekezletre elmegyek. Mi, fajvédők, az ország érdekeit mindig magasabbnak tartjuk, mint a pártérdekeket és ennek következtében, ha a kormány olyan proposíciókat tesz, amelyek az ország érdekeit érintik, magától értetődik, hogy a legnagyobb toleranciával viseltetünk. Mivel nagyon helyesnek tartom a pénzügyi ellenőrzés megszüntetését, természetesen a költségvetés tárgyalása igen sürgős.

A titkos társaságok ügye most nem aktuális.

Ez mellékvágányra tolása a frankügynek és annak a politikai debacletnek, amely a baloldali ellenzék egyrészt és másrészt a kormányt érte. Ha mégis szó lesz erről a kérdésről, ki fogom fejteni álláspontomat.

Ugron Gábor:

— Én senkinek nem adok tanácsot, a magam részéről azonban kijelentem, hogy ha a pártközi értekezletre bárkitől is meghívót kapok,

arra feltétlenül elmegyek.

— Van még egy mondatom: Az ország közgazdasága oly szomorú és olyan veszedelmeket rejt magában, hogy azt hiszem, jó volna, ha minden figyelmet erre koncentrálnánk.

Friedrich István:

— Mielőtt határoznék a pártközi értekezleten való részvételemről, amennyiben arra meghívót kapok: — szeretném a dolgot megbeszélni keresztény ellenzéki barátaimmal. Véleményem e pillanatban az, hogy amennyiben a pártközi értekezlet a titkos társaságokkal akar foglalkozni, az értekezlet teljesen feleslegesnek tartom, mert ezt a kérdést sem konferencián, sem a parlamentben elintézni nem lehet, ehöz kormányzati intézkedések kellene.

Szilágyi Lajos:

— Ha a pártközi értekezletre a meghívók ki lesznek kézbesítve, én mindenesetre elmegyek.

Még pedig azon okból megyek el, mert elvi álláspontom — és ezt már a multkor is hangoztattam, — hogy egy miniszterelnöki meghívásnál gondolkodhatom magamban, elmegyek-e vagy nem, de nemzetgyűlési elnök meghívónál erről nem gondolkodhatom, oda kötelességem feltétlenül elmenni. Ez az egyik oka annak, hogy elmegyek. A másik ok pedig az, hogy a passzívitás én már megpróbáltam, csináltam feléstartendit, keserves tapasztalatokkal abbahagytam és még egyszer passzívításba nem megyek. Már pedig ilyen

pártközi értekezletre a távolmaradás is egyik módja a passzivitásnak. Mivel pedig az értekezletre elmegyek, ott nem maradok hallgatagon és indítványt teszek arra, hogy a Ház pénteki ülésének napirendjére tűzzék ki a költségvetést és a nyugdíjvalorizációt tegyék egyelőre félre. Ezzel az indítvánnyal is cselekszem, még pedig úgy hiszem a magánalkalmazottak érdekében éppen úgy, mint a nemzetgyűlés érdekében.

Vitán felül áll, hogy az ország szempontjából a költségvetés sürgősebb, mint a nyugdíjvalorizáció, amely mai formájában senkinek sem sürgős, legfeljebb a vállalatoknak.

— Ami a titkos társaságok ügyét illeti, nem tudom, hogy tervezett törvényalkotásról van-e szó, vagy csak bizonyos kormányintézkedésről. Úgy sejttem, hogy törvényes intézkedéseket akar tenni a kormány, mert különben nem kéri a parlament hozzájárulását. Rendeleti intézkedés esetén ezt a maga jószántából is megteheti. Álláspontom egyébként a régi, én voltam az első, aki beszéltem mellékkormányról, kamarilláról, titkos társaságról. A titkos társaságok ügyét pártközi konferencián tárgyavá tenni csak akkor van értelme, ha a kormány nem tisztán rendeleti úton kíván a kérdéshez hozzájárulni, hanem törvényhozási úton.

Pakots József

a demokraták részéről a következőket mondja:

— Álláspontunkat mi leszögeztük, még mielőtt Bethlen márciusban kiment volna Genfba. Akkor Horváth Zoltán deklarációt olva-

Gróf Hoyost akarják támadni a mezőgazdasági kamarák ellenségei

Kaposvári személyi ellentéteknek tulajdonítják a Kamarák ellen indított akciót

— Az Est tudósítójától —

Eleinte a különböző agrárszervezetek egyrésze kedvetlenül fogadta a mezőgazdasági kamarák megalakítását, de azután létrejött közöttük a béke, a gazdavezérek közös tanácskozásra gyűltek össze és azóta nyugodt együttműködés tapasztalható a mezőgazdasági szervezetek körében. Feltűnést keltett a mult héten, hogy bizonyos oldalról akciót kezdtek a mezőgazdasági kamarák megszüntetése céljából, eredménytelennek minősítették a kamarák működését, kifogásolták főleg azt, hogy a kamarák fentartása a gazdaközönséget terheli, amely pedig már az adókat sem bírja el.

Az állásfoglalás kellemetlen benyomásokat keltett a kamarák körében, amelyeknek vezetői hamar rátaláltak az intézmény ellen irányuló akció rugójára. Kiderítették ugyanis, hogy a kamarák terhek és intézmény ellen

a támadás személyi okokra vezethető vissza.

Somogyegyből indult ki a tá-

sott fel, amelyben kifejtette, hogy gróf Bethlen István kormányzati rendszerével szemben a legnagyobb bizalmatlansággal vagyunk ellátva. Ez a bizalmatlanság azóta sem csökkent és ezért mi vele nem kívánunk tanácskozni sem a parlament munkarendjéről, sem semmi másról. A munkarend megállapítása a kormányfeladat, ennek az intézkedésében mi nem szándékozunk résztvenni. Befeztett dologként jelenthetem ki azt, hogy a demokrata képviselők nem mennek el a pártközi értekezletre.

Hegymegi-Kiss Pál:

— Eddig semmiféle meghívót nem kaptam. Ma este módját ejtjük annak, hogy megbeszélést folytassunk a többi ellenzéki párttal, én a magam részéről az együttes megállapodás alapján akarok eljárni.

Rupert Rezső:

— Hogy a pártközi értekezleten résztvegyünk-e, vagy sem, azt az ellenzéki baloldali pártoknak együttesen kell megállapítaniuk. A magam állásfoglalását én a pártoknak ettől a közös elhatározástól teszem függővé. Egyéni véleményem az, hogy a pártközi értekezleten tisztán a házelnök iránt való tiszteletből megjelenhetünk, onnan azonban

egy mondatba foglalt deklaráció felolvasása után el kell távoznunk.

Szóval teljesíthetjük azt, amit az udvariasság kíván tőlünk, a kormány programjával azonban mi nem foglalkozhatunk.

A szocialisták

részéről a következő információt kaptuk:

— Ha ma megkapjuk a meghívást, sürgősen összehívjuk az intézőbizottságot és az fog határozni. Szükség esetén a parlamenti frakciót is összehívjuk, egyebekben pedig a pártszervezet és a parlamenti csoport pénteken ülést tart és ezen megbeszéli a politikai helyzetet. Kijelenthetjük még, hogy a pártközi értekezleten való részvételt tekintetben még senkinek és semmi irányban sem költöttük le magunkat.

madás a mezőgazdasági kamarák ellen és a beavatóitak szerint

a támadók gróf Hoyos Miksa nemzetgyűlési képviselő ellen fordultak,

öt akarják tulajdonképpen érinteni azzal, hogy a mezőgazdasági kamarák terheit és működését kifogásolják. Gróf Hoyos ugyanis, aki vezetője az egyik mezőgazdasági kamarának, más okból kifolyólag összeütközésbe került néhány kaposvári személyiséggel, akik a kamarák ellen intézett támadással akarnak felcinni gróf Hoyos Miksának. Hymédon tehát

az intézkedését is-
lenti az akció

és éppen ezért a mezőgazdasági kamarák nem tulajdonítanak neki fontosságot és nem hiszik, hogy a kormány körében az ügynek folytatása lesz.

Elegánsan berendezett fűtővel
cipőüzletbe bejárásunk
cca félmillióért értékteljes bizalmasi árval.
Ajánlatok »Állandó 6076« jellegre a főküldetésbe

Helge Lindberg mai hangversenyét »potyázva« akarta telvenni a magyar rádió

A felháborodott művész leszereltette a mikrofont

— Az Est tudósítójától —

Mint a külföldön, nálunk is szigorral üldözik a *schwarzhörereket*, vagyis azokat a rádiókedveket, akik a törvényes díjak lefizetése nélkül hallgatják a rádióadásokat. Hiszen a rádió-társaságok, amelyek a hangversenyeket rendezik és a művészeknek honoráriumot fizetnek, csakis úgy tudják üzemüket fenntartani, ha a megszabott havi előfizetési díjak rendszeresen befolyának. Arra azonban még sehol sem volt példa, hogy maga a rádió-társaság *scrakozzék a schwarzhörerek közé.*



Erre a magyar rádió-társaság szolgáltatta az első példát

és ha egyébben nem, legalább ebben úttörőnek mutatkozik.

A Magyar Rádió-társaság ma reggelre kiadott hivatalos másora közli, hogy a rádióelőfizetők ma este hallgathatják Helge Lindberg, a világhírű finn baritonista hangversenyét, amelyet a Zeneművészeti Főiskola nagytermében tart. A magyar rádióműsornak erről a nevezetes eseményéről a legnagyobb meglepetéssel maga Helge Lindberg értesült, mert előzetesen senki sem tárgyalt vele a Rádió-társaság részéről és

semmiféle formában nem kérték beleegyezését, hogy esti hangversenyét rádió is továbbíthassák.

A művész a reggeli órákban budapesti impresszáriójához, a Fodor hangverseny irodájához sietett, hogy felvilágosítást kérjen annak vezetőjétől, miképpen érvezhetett bele abba, hogy a hangversenyt a művész beleegyezése nélkül továbbítsák rádió. Fodor tanár a legnagyobb meglepetéssel hallgatta a művész szemrehányását és kijelentette, hogy senkivel sem tárgyalt, az ő engedélyét senki sem kérte ki és teljesen érthetetlen előtte, milyen alapon hirdetheti a rádió-társaság ma este a Helge Lindberg hangversenyét.

A művész és impresszáriója erre azonnal a Zeneművészeti Főiskolára sietett, ahol meggyőződtek arról, hogy

a nagyterem dobogóján már fel van szerelve a mikrofon,

amely a hangversenyt közvetíteni volna hivatva, majd elmentek a Magyar Rádió-társaság központi irodájába és a legnagyobb erővel tiltakoztak a jogtalan eljárás ellen. Erélyes fellépésüknek meg is volt az eredménye, mert a rádió-társaság — mintán

Helge Lindberg most már semmiféle tárgyalásba nem hoeszt között a társasággal,

— kénytelen volt még a délelőtti folyamán a mikrofont leszerelni.

Helge Lindberg hangversenye tehát ma este nem lesz hallható a rádióban.

Különös fényt vet ez a kis incidens a Magyar Rádió-társaságra, amely

hivatalos lapjában olyan sokat ír a 30.000 koronás díjat nemfizető, potyázó rádióhallgatók ellen, ugyanakkor azonban nem riad vissza attól, hogy egy külföldi művész produkciójából jogtalanul és potyázva húzzon hasznot.

Különössé teszi ezt az eljárást az a

körülmény is, hogy a dolog nem most történik először, mert néhány hónappal ezelőtt, mikor Jascha Heifetz hangversenyzett Budapesten.

szintén megkísérelte a Rádió-társaság, hogy a világhírű hegedűművész koncertjét annak tudta és beleegyezése nélkül közvetítse a Zeneművészeti Főiskolából.

Akkor Jascha Heifetz titkára közvetlenül a hangverseny megkezdése előtt maga szerelte le a továbbítás céljára elhelyezett mikrofont. A Budapesten koncertező külföldi művészek aligha fogják a magyar rádió jóhírét és szolidaritását hirdetni.

A gépgyári igazgatók nem akarják a pengőmérlegek tanulságait levonni

Személyi okokból meghiusítják
a fuziókat

— Az Est tudósítójától —

A pengőmérlegek közlésével kapcsolatban ismét napirendre került a gépgyárak koncentrációjának az ügye. Az akció élén ezúttal is Van den Eynde, a magyar vasművek és gépgyárak egyesületének az elnöke áll, aki már egy esztendővel ezelőtt sürgette a magyar nehéziparban a koncentrációt. A gépgyári mérlegek és vasipar konjunktúrája amellet szólnak, hogy nálunk teljesen jogosult volna a különböző vállalatok fúziója; a legtöbb gépgyári mérleg, amely eddig megjelent, arra vall, hogy túlzott vagyonértékeléssel állunk szemben, sok vállalat a tényleges értéknél jóval magasabban szerepel a pengőmérlegekben aktívái, nem is szólva a jövedelmezőségről.

A gyárak vezetői lépnek tulajdonképpen a nyilvánosság elé ezekkel a mérlegekkel, hogy vegye őket tudomásul a közönség, de ők nem hajlandók tudomásul venni a mérlegek tanulságait. Gróf Bethlen miniszterelnök nemrég leszögezte, hogy nem a részvénytársaságok vannak a vezetők kedvéért, hanem éppen megfordítva kellene lenni. Szomorú megállapítás, hogy Van den Eynde elnök akcióját ezúttal is fászkó fenyegeti, mert a fuziókat személyi kérdések miatt nem tudják nyelbeütni.

A vezérigazgatók ragaszkodnak pozíciójukhoz és főleg jövedelmekhez, inkább vesszen el a társaság minden értéke, de az ő taktikájukat ne fenyegetse veszedelem. Szomorú jelenségek ezek és a részvényesek ölbetett kézzel kénytelenek nézni, hogy miként sorvadnak el a részvénytársaságok vagyonértékkel, mert a vezetők nincsenek belátással a helyzet iránt.

Csiszolókorongokat

az összes iparágak részére szállít

Hámozógépek

gyártóiparjaink javítását és
újra való béléését vállalja

Varga Ottó Lajos

Budapest, IX., Koppány uca 13-15.
Telefón: József 52-11

Van már személyleírás a háromujjú betörőről

Feleségével együtt ötven betörést követett el

— Az Est tudósítójától —

Mult hónap végéfelé jelentette Az Est, hogy Sasvári Zoltán máv. főmérnök följelentést tett a főkapitányságon, hogy Gödöllőn, a Kossuth uca 16. számú házban lévő lakásában március 17-én betört egy magát mérnöknek nevező egyén, feleségével egyetemben és rádiószerelés ürügye alatt kifosztotta lakását. Ékszereket, fényképezőgépeket és egy 8 lámpású rádiókészülékét loptak el.

A főkapitányság nagy apparátussal indította meg a nyomozást, mert közben kiderült, hogy a háromujjú állítólagos mérnök sorozatos betöréseket követett el és körülbelül

ötvenre tehető azoknak a betöréseknek a száma, amelyeket feleségével egyetemben ebben az esztendőben elkövetett.

Ujjlenyomat alapján azután sikerült a rendőrségnek megállapítani, hogy a tettes neve Nika Károly, aki tényleg mérnök, 32 éves

ember és hosszú esztendő óta abból él, hogy feleségével együtt lopásokat követ el, amelyeket úgy hajt végre, hogy a legkülönbözőbb ürügyek alatt befurakodik jobb családokhoz, hogy kitanulmányozza a helyszínt és amikor megfigyelése szerint üres a lakás, betör.

A rendőrségen megállapították, hogy Nika, Kilián Béla és Kuglik József álneveken szerepelt. A feleségének leányneve Misitzkovic Magda.

A rendőrség most pontos személyleírást is közöl a két betörőről: Nika Károly 17 cm magas, barna tekintete erős, sasorrú, a jobbkezének gyűrűs és kicsi ujja hiányzik. Felesége sötét színű ruhában jár, rövid bubifrisurát visel, amikor legutóbb látták, barna köpönyeg volt rajta.

A rendőrség ezúton kéri mindazokat, akik a betörőkről tudnak s egy ilyen háromujjú emberrel dolguk volt, jelentkezzenek a főkapitányságon, illetőleg, aki a háromujjú betörőt látja, adja át a legközelebbi rendőrszemnek.

Szomorú történet a Vig uccában

Zsarolásért elítélt örömlegény

— Az Est tudósítójától —

Furcsa zsarolási pert tárgyalt ma a budapesti büntetőtörvényszék Krayzell-tanácsa. Lengyel Mária rendőri felügyelet alatt álló nő barátját, Szekeres Jánost vonta felelősségre zsarolás büntetése címen. A fiatalember kerékpárüzlet tulajdonosnak vallotta magát, noha a leány vallomása szerint csak a szerelemből élt. Négy éven keresztül tartott — Lengyel Mária feljelentése szerint — a viszony közte és Szekeres János között. Szekeres János négy éven keresztül titátte-verte a leányt, aki lassanként hozzászokott a veréshez, Szekeres pedig ahoz, hogy minden egyes veréssel pénzt zsaroljon ki barátjától.

A mult év novemberében egy éjszaka is ilyen jelenet játszódott le kettőjük között, ekkor azonban már az előzőeknél sokkal brutálisabb formában. Lengyel Mária akkor még nem állott rendőri felügyelet alatt és Szekeres János, akit nem győzött pénzzel, arra akarta kényszeríteni barátját, hogy menjen a rendőrségre, váltson igazolványt, menjen ki az utcára és ilyen módon keressen neki pénzt. A nő semmiképpen sem akart ebbe beleegyezni, végre azonban egy nagy éjszakai verekezés után elhatározta, hogy kimegy Újpestre, igazolványt vált. Szekeres azonban oda is követte a leányt és mindenáron pénzt követelt tőle. Ekkor a leány visszamenekült barátja elől Budapestre és a Vig uccában vett lakást. Szekeres János itt sem hagyta nyugton a leányt.

Egy téli hajnalban borzasztó lármát vert fel a vígnevai ház hajnali csendjét. Az udvarra szaladtak a ház lakói, be akarták nyitni az ajtót, azonban az zárva volt, nem tudtak a szobába behatolni. A szobából Lengyel Mária segítségért kérő hangja sikoltozott elő. Rendőrök futottak a rendőrzután be is nyomta az ajtót, behatolt a szobába, ahol Szekeres javában fojtogatta a leányt. Kiderült, hogy újból pénzt követelt Lengyel Máriától, aki azonban csak 80.000 koronát akart neki adni.

Jegyezd meg magadnak — harsogta még akkor is, amikor a rendőr megérkezett, Szekeres — hogy minden valamirevaló nő lea-

alább 150.000 koronát ad barátjának.

Zsarolás büntetése miatt letartóztatták Szekeres Jánost, aki azóta ül a Markó ucai fogházban.

A Krayzell-tanács előtt a mai tárgyaláson azzal védekezett, hogy itales állapotban volt, lehetséges, hogy fenyegette is a leányt, de nem akarta őt megfojtani.

Lengyel Mária először menteni próbálta volt barátját, mindenáron ki akarta húzni a bajból, amikor azonban az elnök elébe tárta a rendőrség előtt tett terhelő vallomását, kénytelen volt ezt a vallomást fentartani.

A bíróság bűnösnek mondotta ki zsarolás büntetéseben Szekeres Jánost és három esztendő fegyházra ítélte.

Az elítélt fellebbezett az ítélet ellen.

A főkapitányság ujságíróel enes frontja szilárdan áll

— Az Est tudósítójától —

A főkapitányság lezárása tekintetében ma sem történt semmi változás, csak talán annyi, hogy a rendőrszolgálat, melyeket tegnap megint a Zrínyi-uccai kapu elé helyeztek, ismét felvonták a második emeleti lépcsőfőjárók elé, úgyhogy most — ép úgy mint két nappal ezelőtt — itt történik az igazoltatás.

Úgy látszik azonban, hogy a főkapitányság illetékesei maguk is belátják, hogy valamiképpen cselekedni kellene az újságírók kizárása tekintetében, legalább is erre enged következtetni az, hogy Marinovich Jenő főkapitány ma délelőtt 10 órakor felment a belügyminisztériumba, hogy tárgyaljon a kérdéssel.

Ami Diószeghy miniszteri tanácsos egészségi állapotát illeti, erre vonatkozóan azt az információt kaptuk, hogy három nappal ezelőtt elhagyta a rendőrkórházat, ahonnan majdnem teljesen gyógyult állapotban távozott. Mint lábadozó beteg, szabócsmegeyi rokonaihoz utazott, ahol néhány napig fog üldölni.

A „Feketébe öltözött előkelő hölgy” titka

Térey Gábor nyilatkozata az állítólagos Tizián képről

— Az Est tudósítójától —

A Szépművészeti Múzeumnak 1913-ban elkészült nagy katalógusa, amelyet Térey Gábor, a régi képek gyűjteményének igazgatója szerkesztett. Scipione Pulzone XVI. századbeli olasz festő művének jelez, egy meglehetősen kis-igényű női arcképet, amely a Fe-

nek. A másik Tizián azonban már kisebb értékű, mert csak egy ismeretlen női fejet ábrázol és tulajdonképpen csak töredéke Tizián valamelyik elveszett képének.

Mintán a Szépművészeti Múzeum nagy katalógusát a világ valamennyi múzeumának és ismert műtörténészének elküldötte, na-

leakasztottam a falról a »Fekete ruhás előkelő hölgyet« és felhívtam Berenzon figyelmét a kép kezeire. »Nézzé, milyen Tiziánosak« — mondtam neki.

— Úgy van, — jelentette ki Berenzon, miután a festményt alaposan szemügyre vette. — Ezeket a kezeket Tizián festhette. »En azt hiszem, — tette még hozzá Berenzon, — hogy ez a kép Vittoria Colonna arcképe.«

— Megemlítettem Berenzonnak, hogy én már régen sejttem, hogy a Pulzone művének tartott kép Vittoria Colonnát ábrázolja. Az igazság kedvéért el kell még mondanom, hogy Berenzon nem tett említést a Szépművészeti Múzeum katalógusában foglalt ama megjegyzésről, amely már 1913-ban felhívta a



A fenelei Tizián-féle Magdolna



A »Feketeruhába öltözött előkelő hölgy« a Szépművészeti Múzeumban

Ketébe öltözött előkelő hölgy nevet viseli. A katalógus magyarzó szövege azonban érdekes dologra hívja fel a figyelmet. Megemlíti ugyanis, hogy a Feketébe öltözött előkelő hölgy

kezei feltűnő hasonlatosságot mutatnak Tizián Magdolnájának kezeivel.

A Magdolna-kép a Palazzo Pitti egyik leghíresebb képe.

A Pesti Napló tegnapi száma feltűnést keltő cikkben ismertette Bernhard Berenzon florenzi műtörténész egyik cikkét, amely a Gazette des Beaux Arts című párizsi előkelő művészeti folyóiratban jelent meg és arról szól, hogy a budapesti Szépművészeti Múzeum feketébe öltözött előkelő hölgyét Tizián festette. Berenzon felfedezését főként a Palazzo Pitti Madonnájának és a Szépművészeti Múzeum feketébe öltözött előkelő hölgyének technikára és formára is tökéletesen meggyező kezeire alapítja.

Berenzon cikke bizonyára rendkívül érdekes és nagyfontosságú művészeti vitát indít meg. A Tiziánok nagyon ritkák és rendkívül drágák. Ha a művészettörténelem elfogadja Berenzon megállapításait és ezentúl mint Tiziánt tartja nyilván a Pulzone művének tartott »Feketébe öltözött előkelő hölgyet«, akkor

a Szépművészeti Múzeum képtára gyűjteményének értéke egy csapásra hatalmasan megnövekedik.

Magyarországon mindössze két Tiziánt tartanak nyilván. Az egyik, amely egy dozset ábrázol, a Pálffy-gyűjteményből került a Szépművészeti Múzeumba és egyik jelentős műve a velencei nagymester-

gyon valószínűnek látszik tehát, hogy Berenzon a Térey-féle katalógus figyelmét arra a Pulzone-képre, amelynek a kezei olyan feltűnően hasonlatosak a Palazzo Pitti-féle Madonna kezeivel. Hogy tehát a Budapesten megtalált Tizián-kép felfedezésére világot gyűjtsünk, megkérdeztük Térey Gábor véleményét erről az érdekes esetről.

— A magam részéről már régen megállapítottam a Pitti Magdolna és a »Feketébe öltözött előkelő hölgy« kezeinek nagy hasonlatosságát. Merem állítani, hogy a budapesti Pulzone-kép kezei ugyanolyanok, mint Tizián Magdolnájának kezei. Már akkoriban is arra gondoltam, hogy a budapesti kép Vittoria Colonnát ábrázolja. A kezek feltűnő hasonlatossága ellenére sem írtam be azonban a katalógusba, hogy a kép Tizián műve, mert mégsem voltam egészen bizonyos benne.

— A budapesti képen ugyanis a kezek nagyon szépek, de a ruha és az arc egészen lapos.

— Nem téveszthetem tehát szem elől, hogy voltak művészek, akik nagyszerűen tudták Tizián kezeit utánozni. De voltak esetek, melyekben a kezek nagy hasonlóságát véletlen idézte elő. Engedelmeskedtem tehát érzéseimnek, amely a legnagyobb óvatosságot írta elő.

Kérésünkre Térey most elmondta, mit tapasztalt Berenzon olasz műtörténész itt időzésekor.

— Berenzon októberben járt a Szépművészeti Múzeumban. Amikor a régi képtárban kalauzoltam és Pulzone képe elő vezettem,

figyelmet a feketeruhás előkelő hölgy kezeinek Tiziános voltára.

— Nem olvastam Berenzon cikkét, nem tudom tehát, hogy a kezeken kívül még mire alapítja véleményét. Meg kell tehát várnom a párizsi Gazette des Beaux Arts legújabb számát, mert csak annak elolvasása után nyilatkozhatnék bővebben. Mindenesetre a legnagyobb óvatosságot ajánlom.

**4000 koronával drágult a vaj
100 koronával lett olcsóbb
a tojás**

— Az Est tudósítójától —

Változatlanok az árak a vásárcsarnokokban, csak éppen a vaj drágult meg, 84.000 K-ért adják kilóját. A dánvaj pedig, ami konkurálni jött a magyar vajjal, 100.000 koronára. Ezzel a drágulással szemben csak a tojás ára esett 1400 koronáról 1300-ra.

A mészárosbódékban még mindig a két hét előtti árak vannak érvényben. A borjúhús 38.000, illetve 22.000 korona, vesés 30.000 korona. Marhahús 24—28.000, sertéskaraj 38.000, malac 28.000 korona. A háj ára 28.000 korona, a szalonnáé 24.000.

A baromfi piacon is elég magasak az árak. Liba 32—40.000, (vágott) pulya 60—70.000 korona.

A főzelékpiacon is végigmentünk. A borsból egy decl 4000 korona, a spárga 28.000 korona és a gombából 10 deka 8000 korona.

A gyümölcs piacon csak narancsot látni, alma alig van, kilója 16.000 korona.

Gyártelep

40-50 km. Budapesttől, vasúthoz közel, **bérelnek, esetleg megvessék.** Ajánlatok »Volt fém-munkáló üzemben 5934 jellegre Blockner hírdetőjébe, IV. kerület, Semmelweis uca 4

BÚTORHITEL

Évtizedek óta közismert bútorhitel-osztályunkat ismét életbeléptettük. Hissel esetén is készpénzárakat azámunk. Kötlettelviselőknél különös kedvezmény. Hálósobák, ebédlők, úrisobák nagy választékban, legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. **BOG-MIL** kereskedelmi r.-t., czéllott Balassa és Társa bútorárúháza, VI. Vilmos császár út 43 és 44

Védekezzünk a gyümölcsfák s a szőlő kártevő rovarai ellen

Írta: Jablonovskij J. Ára 28.750 kor. Kapható Az Est központi könyvkereskedésében, Erzsébet körút 18-20

Rádiókészülékek

és fejhallgatók, alkatrészek, szőlőmpák, Szerelési anyagok, motorok, szellőzők stb. — legolcsóbb napi árban. Szerelés munkák hétköznaponként, nyitvatartásig.

Miklós Dezső
Budapest, VII. Síp uca 6. Tel. József 116-67

helyi ügynök

kinek nagy vevőkör adatik át, **feloldatott** Lóránt Ede Iktórgyárban, VII. kerület, Kertész uca 18. sz. Csekkis írásbeli ajánlatokat kérek

58 ezer kor. párisi kltűnő minőségű torna-, tenisz- és házi cipőnek vastag vörös gumitalppal

100 ezer kor. női szandál, 1-a minőség

128 ezer kor. női vászoncipő, minden színben

30-100 ezer kor. eredeti svéd torna-szoknya-nadrág

Teniszcipőnk kanadai gumitalppal, meglepő olcsó

Tornadrészek 6-szes intézetek részére

Schäfer-cégnél Döbrentei tér 4. Kereskedőknek engedélymentes Vidékre utánvétel

Szomorj Dezső

legújabb könyve

A mennyei küldönc

Egy ördögöktől megszállott gyermekleány exorcizálásának ragyogó és fantasztikus története és megízelt mesteri novella.
Ára 50.000 korona.

Kapható »Az Est« központi könyvkereskedésében, VII., Erzsébet körút 18-20

Gramofonok, lemezek,

nagy választékban, legmodernebb táncfelvételek, **rosszleltározásra is olcsón kaphatók**

DEMENTI, Teréz körút 4. sz.

PHARMACIA DOBOZGYÁR RT.

Budapest, VII., Hernád uca 54. Telefon: J. 133-73

Gyárt:

gyógyszerészeti, Kereskedelmi luxusdobozokat, valamint faltkartonokat

Nagy tavaszi cipő-és szandálvásár mindenféle színben és kivitelben, meglepő olcsó árak. Hegedűs cipőárúház, Nagymező uca 33

Bútor nagyon olcsón

kizárólag jó minőségben, kapható. (Kedvező fizetési feltételekkel is.)

Bútoragykereskedőnél, IX., Réday uca 84 (Calvin térnél). Telefon: József 35-74

Kretsch

ÉRTESÍTÉS!
Igen tisztelt vendégeimet és tobarátaimat értesítem, hogy az évek óta fennálló Pfeifer-féle (kőser) éttermet, Európa-áztaloda VI. Nagymező uca 9. újonnan átalakítva és a mai kor igényeinek megfelelően felszerelve, a hó 14-én, szerdán este fél hét órakor újból megnyitom. — Nagy hal-vacsora Olcsó polgári árak. Szíves pártfogást kér

PFEIFER

A szabolcsi diáknak nem szabad verekedni

Milliárdos segélyekben részesülnek a jól tanuló, példás viselkedésű nyírségi diákok

Nyíregyháza, április 14.
(Az Est kiküldött tudósítójától)

A szabolcsiaktól nem lehet megtagadni sok olyan erényt, amit sokfelé másutt hasztalanul keresünk. A közért való áldozatkészség jeles erénye a szabolcsiaknak, a szabolcsiak összetartása valóságos példaszerep, kultúrérzékük pedig alább tárjuk elő olyan dokumentumát, amely valóban megragadó. A szabolcsiak büszkén hivatkoznak arra, hogy a közutak sehol sincsenek olyan rendben, mint Szabolcs vármegyében.

Az elmúlt három év alatt nem kevesebb, mint 200 kilométernyi utat építettek saját erejükkel a szabolcsiak.

Körülbelül egyharmadát annak a közúthálózatnak, amit ezalatt az idő alatt Magyarország többi részében együttvéve kiépítettek.

Józan gondolkodású és tiszta látású nép a szabolcsi. A fajvédők itt is próbálkoztak, a szabolcsiak meghallgatták őket, de ennél többet nem adóztak ennek a társaságnak. Szabolcs megyében ismeretlen a kurzusuralom gyűlölködő és bosszúálló hadjárata. Sem Nyíregyházán sem a többi szabolcsi városban nem volt pillanatnyilag sem talaja a gyűlölködésnek, egy darab, békéből átmentett dolgos, józan Magyarország ez a vármegye.

A múlt évi termés értékesítésének katasztrófája után csak egy-két pillanatig estek kétségbe a szabolcsiak, azután nyomban munkához láttak, hogyan lehetne segíteni magukon. Pedig súlyos sebeket kaptak ebben a kampányban.

Több mint 300 burgonyakereskedő ment tönkre Szabolcsban, a gazdák adósságokba verték magukat és még ma is sokmilliárdos értéket jelent a magtárakban és pincékben heverő eladatlan termény és bor.

Négyezer vagónra teszik az értéktelen búzát és a 17.000 katasztrális hold szabolcsi szőlő bortermésének több mint a fele vár vevőre. A burgonya jórészt takarmány helyett kellett feleletniük állataikkal, de még így is 2-3000 vagón burgonya csúszik a vermekben.

Az ország keleti határára való vetettségük megrendítő anyagi károkat okoz nekik. Ok a búzájukért 10 százalékkal kevesebbet kapnak, mint például a dunántúliak, mert a fuvardíj rettenetesen nyomja őket és a bor mostani leszorított ára mellett sem bírja el a Nyugatra való szállítás tarifáját, hiszen béleiben a korai meggytől kezdve a burgonyáig mindent a galiciát és a felvidéki kereskedők vásároltak meg a szabolcsiaktól.

— A létért való küzdelem ez, ami most nálunk megindult, — mondotta munkatársunknak Mikecz István alispán. — Már pedig nem szabad ezt a népet magára hagyni, ennél békésebb, jobb nép nincs az országban. Soha itt elégedetlenség nem volt, hallgatnak ránk a nekünk kötelességünk biztosítani a megélhetésünket.

A szabolcsiak megérdemlik, hogy a főispánjuk által megindított akció a vármegye gazdasági és kereskedelmi életének szanálására sikerrel járjon. A kulturális fejlődés érdekei éppen úgy a szívükön fekszik, mint ahogy a fajtájuk szeretetét nem üres szavakban, hanem tettekben nyilvánítják meg. Fel-emelő példája ennek

a négy éve folyó szabolcsi diáksegítő akció.

Négy évvel ezelőtt a főiskolákon tanuló diákok nagy nyomorúsága egy márványtáblára kívánczó ötletet adott Mikecz Istvánnak. Szabolcs megye alispánjának. Körlevelet intézett a megye közép- és nagybirtokos uraihoz, feltárta előttük

hogy a nemzet reménye, a főiskolák tanulófiúsága milyen nyomorral küzd. Szabolcs ugyan nem tud segíteni minden magyar ifjú nyomorán, de legalább a szabolcsi ifjaknak nyúljanak a hóna alá. Az alispán felkérte a birtokosokat, hogy minden esztendőben, aratás után, önkéntes adományokat adjanak



Mikócz István,
Szabolcs megye alispánja

janak fel a segélyre szoruló diákok számára. A felhívásnak jelentékeny sikere volt. A segélyező bizottság, amely az alispán elnöklésével működik, már az első évben száz szabolcsi diákot részesített az iskolai év alatt havonta olyan segélyben, amely a tanulók lakás- és ebédköltségét fedezte.

A múlt iskolaévben már 220 főiskolai hallgatót segélyeztek és közel másfélmilliárd koronát osztottak ki közöttük.

az 1925-26. tanévben pedig kétmilliárd koronára rúg a szabolcsi diáksegélyek összege és több mint 250 főiskolai hallgató válláról vette le a mindennapi élet súlyos gondját ez a nemes akció.

Hogy a most folyó iskolai évben ilyen imponáló összeget, kétnégyezer koronát tudott összehozni a szabolcsi alispán, annak egy kis kulisszatitka is van. A megnehezített gazdasági viszonyok mellett ugyanis az önkéntes adományokat nem lehetett növelni, ezért

a vármegye minden község költségvetésébe külön összeget állított be a tanulók segélye címén. Egyetlen község sem fellebbezte meg ezt a kultúr- adót

és az önkéntes adakozók is továbbra is beszolgáltatták adományukat az alispán kezébe.

Az önkéntesen adózók között egyaránt vannak keresztény és zsidó birtokosok. A szabolcsiak tisztelettel emlegetik ezeknek az áldozatkész uraknak és familiáknak a nevét, a Korniss Ferencet, az Okolicsányi Lajosokat, a Jármayakat, a Szalanczyakat, hogy néhány lelkes szabolcsi nemes famíliát felsoroljunk a sok között és mellettük a nem kevésbé lelkes és áldozatkész zsidó földbirtokosok neveit, akinek sorában első helyen említették előttünk Bodor Zsigmond, Lichtmann Mór, Klán Sámuel, Haas Ignác stb.-ek nevét.

Vannak Szabolcsban nagy magánbirtokok és hitbizományok is. Amikor azonban ezeknek az áldozatkészsége iránt érdeklődtünk, a szabolcsiak csak a fejüket rázták. Az egri káptalan például, amelyiknek 10.000 hold területen nyújtózik hatalmas birtoka Polgár mellett, nem szerepel az önkéntes adakozók között. De nem áldoznak tehetségük arányában a

Dessewffyak, a gróf Vayak, a Forgách grófok, gróf Szapáryék, Odescalchiék és báró Podmaniczky Frigyesek sem!

A segélyező bizottság egyetlen előfeltételt szab a segélyezésre és pedig azt, hogy a segélyezésre igényt tartó diák valóban tanuljon. Egyaránt kap segélyt keresztény és zsidó főiskolai hallgató, ha félevenként igazolja, hogy valóban tanulni jár az egyetemre és

a szabolcsmegyei urak elérték azt, hogy a szabolcsi diákok között kielégítő osztályzatú diák nincs, de nincs egyetlen verekedésben és politikai heccekben részes diák sem, mert az ilyen diák elveszti segélyét.

A debreceni egyetemen és gazdasági akadémián tanuló 78 se-

gélytélvező szabolcsi diák például egytől-egyig jeles vagy jó tanuló.

Még a jogászoknak is igazolniuk kell a kollokviumaikat is, minden előírt tárgyból, így esik aztán meg, hogy a szabolcsi jogászok még esztétikából is kollokválnak. A segélyező bizottság a kitünőbbeknek még külföldi tanulmányaik folytatására is megadja a lehetőséget, vannak közöttük Ausztriában, Németországban és Franciaországban tanuló ifjak, festőművésznövendékek, iparművészek, zeneakadémiák végzők, csak éppen egyetemeken verekedő és politikai heccekben részes diákjai nincsenek Szabolcsnak. A szabolcsi diáknak, ha igényt tart a segélyre, nem szabad verekednie, csak tanulnia szabad, de azt aztán kell is!

H. S.

Séta a Rombach uccai leégett háztetőn

Biztosításból megtérül a félmilliárdos kár

— Az Est tudósítójától —

Tegnap délután négy órakor ki-gyulladt a Rombach ucca 4. szám alatti régi, hatalmas átjáróház 30 méter hosszúságú tetőzete. A központi, a IV., V., VI. és VIII. kerületi tűzörség Breuer Szilárd tűzoltóparancsnok vezetésével alatt mintaszerű oltási stratégiával fogta körül a lángokban álló tetőt, de már csak arra törekedhetett, hogy a tűz továbbterjedését meggátolja.

hatalmas terméskövek ráznhantak a ház első emeletén húzódó hosszú erkélyre, amely ugyancsak teljesen elpusztult.

Fent a magasban ijesztő látványt nyújtanak a meredő üszkös fekete gerendák. Egy elpusztult ház tetejének csontváza. Beomlott kémények jelzik a tűz pusztítását. Az egész környéken érezhető a füst és a korom fojtó szaga.

Fent jártunk



Az udvarról kíváncsiak és lakók serege nézi a leégett tető maradványait

Ez teljesen sikerült is, annyira, hogy még a lakókat sem kellett kihelyezni lakásaikból, bár egy-két helyen átázott a mennyezet.

Ma délelőtt kintjártunk a Rombach ucca 4. számú házban, amelyik átnyúlik a Károly körútra.

Az udvaron bokáig érő pernye van még most is.

Lehullott üszkös gerendák, faltörmelék, porrázúzódtott cserepek. A kapu ezen az oldalon be van zárva, csak a körüli kapu lehet ki- és bejárni. A rendőrség bezárta a Rombach uccára nyíló fronton levő üzletet is. A tulajdonosok kint állnak üzletük bezárt ajtaja előtt. Az úttestet mindkét oldalon elbarikádolták. Rendőrök állanak és mindenkit elzavarnak, mert

a leégett tetőről állandóan hull a törmelék.

Az úttesten magasra halmozódva hever a sok üszkös gerenda, deszka, hatalmas téglák, terméskövek. A háztető pereme ugyanis egészen leomlott s magával rántotta a csatornákat is. A lehulló

a leégett tetőn.

ahol teljes egészében szemünk elő tárukt a tűz rettenetes pusztítása. Alig lehet járni az összetört cserepek bokáig érő szeméttében. Recsegropog a léptek alatt az elüszkösödött gerenda és deszkanaplózat. A lakók is fent járnak a leégett padláson, kotorásznak az üszkös közt. Találnak-e valami énségben maradt tárgyat a padláson volt holmijaik közül. Elszenesedett ládák, kofferok, bútordarabok, tönkrement edények. Amott egy vaságy, a matrac kiégett heléle. Egy másik sarokban elüszkösödött üzleti könyvek. Összetört uborkás és befőttes üvegek. Hiába kutatnak, keresgélnek, nem maradt itt épen semmi.

A ház tulajdonosa, Jakabffy István földbirtokos, körülbelül félmilliárd koronára becsüli a kárt, ez azonban biztosítás révén megtérül. A déli órákban várják a tűzvizsgáló bizottságot s ez fogja megállapítani, miért égett le 30 méter hosszúságban a Rombach ucca 4. számú ház teteje.

A „Norge“ tegnap este elindult Pulhamból Leningrad felé

Amundsen és Ellsworth szintén tegnap indult Oslóból Kingsba-be

Copyright 1926 by the Az Est-lapok for Hungary and elsewhere by the North American Newspaper Alliance

Oсло, április 13

(Az Est külön tudósítójának távirata)

Pulhami tudósítónk azt táviratozza, hogy miután az idő rendkívül kedvező.

a „Norge“ léghajó ma késő este indul tovább az ottani repülőtérről Leningrad felé.

A léghajó Pulhamban 4800 kiló benzint és 120.000 köbláb hidrogént vett fel. Nobile kapitány kijelentette, hogy a léghajó Stockholm és Helsingforson keresztül fog Leningradba repülni, ahol kész hangár várja. Oslóba valószínűleg április 14-én délelőtt 10 órakor érkezik, ott leszáll és kiköt a hatalmas árbocon és vagy még aznap este, vagy legkésőbb másnap indul tovább.

Zúgó tapsorkán búcsúztatta Amundsent

Oсло, április 13

(Az Est külön tudósítójának távirata)

Amundsen és Ellsworth a keleti pályaudvarról indult ma Trondhjem felé, ahol hajóra szállnak, hogy a Spitzbergákra utazzanak. Az állomáson tízezrekre menő lelkes tömeg búcsúztatta őket. Amundsen bronzszíniére van lesülve s nagyszerűen néz ki. Ellsworth arcán most is ott játszott a már

világhírűvé vált mosoly. Mindenki kezét akart fogni Amundsenel, aki egyszerre két-három kezét szoritott meg.

Amikor a vonat elindult, a tömeg viharosan tapsolni kezdett. Amundsen a vonat ablakából belekialtott a zúgó tapsorkánba:

— Visszajövünk!

Ellsworth mosolyogva ezekkel a szavakkal búcsúzott:

— A viszontlátásra!

Tegnap este 11 óra 40 perckor indult a léghajó

London, április 14

(Az Est tudósítójától)

Amundsen léghajója, a „Norge“ este 11 óra 40 perckor a pulhami repülőtérről elindult Oslóba. A léghajó parancsnokának üzenete a következőket mondja:

— Vállalkozásunknak nehézségekkel és komoly veszedelmekkel

kell megküzdenie, azt reméljük azonban, hogy képesek leszünk azokkal szembeszállni. Ha ez sikerül, úgy kétségtelenül új bizonyítékot szolgáltatunk abban a tekintetben, hogy milyen nagy segítség lehet a léghajózás a civilizáció előrehaladásának. Az időjárási jelentések kitűnőek. Az oslói út valószínűleg tízenkét óra hosszat fog tartani.

Smith főbiztos május 25-ikén utazik Genfbe

Addig az összes állami pénzeket koncentrálni akarja

— Az Est tudósítójától —

A Népszövetség legközelebbi ülészaka minden valószínűség szerint június 3-án kezdődik, amikor is magyar szempontból igen döntő jelentőségű kérdések kerülnek tárgyalásra.

Mindenekelőtt be fogják mutatni 1926-27. évi végleges költségvetést, valamint az 1923-24. évi költségvetés zárszámadásait, amelyet a Népszövetség pénzügyi bizottsága a legnagyobb alaposággal átvizsgálni kíván.

Smith Jeremiás népszövetségi főbiztos május 25-én utazik Budapestről Genfbe és magával viszi az összes szükséges okmányokat. Ertesztésünk szerint a népszövetségi főbiztos ez időpontig

kötelezni akarja a kormányt a még forgalomban lévő összes állami pénzek beszoállítására is.

aminek egyenes következménye igen könnyen további hitelfelmondások lehetnek.

Egészen esodálatos, hogy amíg az állam szanalására igen komoly gondot fordítanak és amikor lát-szólag mindent megtesznek a kincstári érdekek biztosítására, ugyanakkor egyenesen

halálra ítélik a marangazdaságot.

A legnagyobb könyörtelenség az, ami itt a tőkék koncentrállásával végbemegy s csak azt bizonyítja, hogy azok, akik ennek az intézkedésnek a végrehajtásához olyan görcsösen ragaszkodnak, egyáltalán nincsenek tisztában a nemzet és az adófizetők igazi érdekeivel.

Zürichi deviza-árfolyamok

Budapest: 0.007255

Zürich, április 14

	Tegnap	Mai zárás	Mai megnyitás
Budapest	0.007260	0.007255	
Berlin	128.40	123.35	
Newyork	518.25	518.25	
London	5.195	25.19	
Párizs	17.95	17.90	
Milánó	20.83	20.85	
Prága	3.355	15.355	
Bukares	2.12	2.145	
Varsó	50.—	55.5	
Bécs	0.007310	0.007310	
Szofia	3.75	3.75	
Belgrad	9.125	9.125	
Amsterdam	207.90	207.90	
Brüsszel	19.80	19.75	

70.000 kilogram ezüstöt vásárolt a kincstár pengők verésére

Még 70.000 kilogram a szükséglet

— Az Est tudósítójától —

A pengő fizetési eszközök mielőbbi meghonosítása érdekében a legintenzívebb szorgoskodás folyik. A Nemzeti Bank nyomdája nagyba készül a bankjegyek nyomására és mint ismeretes, a legnagyobb bankjegy az 1000 pengős, a legkisebb az 5 pengős lesz.

A bankjegyek kinyomásával egyidejűleg gondoskodás történik az arany- és ezüstpénzek elkészítéséhez szükséges anyagok beszerzéséről is.

Az arany már az állami pénzjegynyomda rendelkezésére áll,

az ezüstpénzek kiveréséhez szükséges ezüstöt pedig most vásárolta meg a kormány. Összesen 140.000 kilogram ezüst szükséges a kibocsátandó ezüst pengősök elkészítéséhez, amelyre eddig a londoni piacon összesen 70.000 kilo-

gramot vásároltak fel.

Meg lehet állapítani, hogy az ezüstnek ezidőszerint nincsen túlságosan nagy ára, amennyiben a kormány körülbelül kilogramonként 1.700.000 koronát fizet érte a londoni Cityben. Az utóbbi időben Bécsből is nagyobb ezüstajánlatokat kapott a kincstár, ezeket a kínált tételeket azonban nem vásárolták meg, mert Londonban nagyobb tételekben és jutányosabban fedezhetők a szükségletek.

Igen érdekes

az ezüstpiac lanyhasága,

jóllehet meglehetősen kereslet van most ezüstben, hiszen Németország is készül a maga ezüstpénzét kibocsátani, amelyekhez pedig ötszáz ezer kilogram ezüstre lesz szüksége, úgy látszik azonban, hogy egyelőre még mindig nagy bőség van ebben a nemes fémben.

Hová néznek az olasz csatahajók?



Mussolini a minap csatahajókkal látogatta meg Tripoliszt s kijelentette, hogy Róma nem mondhat le az ősi latin tengerről. A nagyhatalmak közt lepezett, de erős izgalmat keltek a Duce beszédei, mert miután hivatalos helyen cáfolatra sem érdemes ostobaságnak minősítették Olaszországnak Kiszázia felé irányuló gazdasági érdeklődését, csak két hatalom jöhet számításba, melynek rováására egy Lybiából kiinduló olasz terjeszkedés történetik: Anglia és Franciaország. Lybiát, mint térképünk mutatja, az afrikai szárazföld felé mindenütt angol és francia gyarmati érdekelttség övezi s az északafrikai olasz terjeszkedés határozott célja alighanem — Tunisz. Ez a régi „Provincia Africa“ régóta fájó sebe az olasz gyarmatpolitikának s Olaszország akkor lépett be a Hármasszövetségbe, amikor a franciák 1881-ben váratlanul megszállták Tuniszt. A francia közvélemény tisztában van a veszedelemmel, de a sajtó óvakodik Mussolini utazása és Tunisz között egyenes kapcsolatot látni. A franciák igyekeznek a mesék világába sorolni a tuniszi olasz kultúráról szóló híreket, noha Tuniszban sokkal több az olasz, mint a francia érzelmű lakos; és az olasz bevándorlók, sőt az ott született gyermekek is, megtartják olasz állampolgárságukat. Minderre az olasz külügyminisztérium csak annyit mond, hogy a temperamentumos fasiszta szónoklatokat nem kell túlságosan tragikusan venni.



LÓSPORT

Ma délután 3 óra 25 perckor Káposztásmegyeren lóverseny van. Beléptidő 40.000 és 15.000 korona, utolsó különvonat 2 óra 55 perckor.

Garabonciásdiák a tavalyi háromévesek közt a legjobb ugrólóvá fejlődött. A mai akadályversenyben alig lesz ellenfele.

Mausika budapesti győzelme szerint

jó formában van és már tavaly is elég jó gátló volt. Két versenyre van nevezve, ahol fut, ott jó sánza lesz.

Malbrough vasárnap jó versenyt futott, elég jót ahhoz, hogy ma nyerhesen. Ellenfele a tavalyi Katáng.

Damoelas nagyon gyors ló és Singerenben jó lovaszt kap. Az istálló kifizető formája is segíteni fogja. Leginkább Sauvignon verheti meg, de csak javulással.

Nandine helyezve volt a nyíl hendi-kegben; — ez csak elég lesz Megyerrre. De amit gróf Pejácserich futtat, az sem lesz messze a nyerőtől.

Allah hívei Gül Baba sírjánál

— Az Est tudósítójától —

Gül Baba sírja előtt a napfényes udvaron furcsabeszédű muzulmánok gyülekeznek, törökök, peresák és egyiptomiak. Többnyire egyszerűen öltözött, munkásemberek lehetnek, kiskereskedők, házalók. De vannak szőnyegkereskedők feketeprómes fezen és kövéren, arany óraláncokkal és lakkcipőben. És asszonyok, akik egészen úgy öltözködnek, mint a pesti nők. Ezek nem fognak részt venni az istentiszteleten, ők csak nézni jöttek.

Egy magyar katona is eljött, aki török származású, de már magyar állampolgár lett és Kaposvárott van egy kis földje. Szabadságot kapott, hogy feljöhesse Pestre a Bajram-ünnepre, amely a Ramazan-böjttel megnyitja.

Körüljárják csendesen az udvart, belépnek a kis mecsetbe, ahol Gül Baba sírja van és pár percig furesa kéztartással, áhítatosan imádkoznak.

Legtöbben egész éven át nem látják egymást, de

évenként mind eljönnek egyszer, akik még tartják a régi hitet.

Barátságosan üdvözik egymást és furesán hangzik a török szó, amint kezük fognak:

— Merhaba!

Féltiz felé jönnek notabilitások. Jön Abdül Latif, az imám, elegánsan, ő fogja az istentiszteletet celebrálni. Itt van az egyiptomi konzulátus részéről Aboul El Ez Mazhar, a konzulátus irodavezetője és Béthy Xavér Ferenc konzuli titkár. Ők képviselik a hivatalos Egyiptomot és ezzel együtt az egész Rivatalos iszlámot.

Szép török szőnyegeket terítenek le, lehúzzák a cipőjüket, leguggolnak és

akinek nincs feze, zsebkendőjéből köt turbánt a fejére.

Es egymás mellett ülnek, guggolnak az imaszőnyegen, gazdagok és szegények, szőnyegkereskedők és házalók, egyiptomiak és törökök. A törökök és az egyiptomiak nem értik egymás nyelvét, ezért a magyar az internacionális nyelv a pesti muzulmánok között.

Abdul Latif prédikál. Egyszerűen beszél, nem úgy, ahogy prédikálni szoktak, hanem ahogy az utcán beszél az ember, vagy egy irodában, üzletileg, vagy társaságban. Nem pózol. Magyarul a Gül Baba jelentőségét és a Ramazánt. Biztosan nagyon szépeket mond róla. Azután imádkozni kezdenek, a pap, az előimádkozó, mondon énekhangon olvassa a Koránt. És a hívek a zsebkendőbe csavart fejükkal leborulnak a szőnyegre és megcsókolják. És időnként a csendes duruzsolásból felcsap a kórus: Allah Akbár! Különös látvány ez az.

ötven ember,

maszönyegekre borulva, és a szúrák, a muzulmán áhitat, a tavaszi reggelben. — és távolról a pesti villamosok csilingelése!

Mikor vége van az istentiszteletnek, esendben felállnak, mindenki mosolyogva járul a paphoz, az egyiptomi úrhoz és kézfogással melegen gratulálnak. És egyszerre hangzik három nyelven:

— Merhaba!

— Gratulálók

— Felicitá.



Gróf Apponyi Albert nagyapa Fiú az első unokája

— Az Est tudósítójától —

Az egész magyar társadalom bizonyára osztatlan örömmel értesül arról az örvendetes eseményről, amely gróf Apponyi Albert családjában elkövetkezett. Fianak, György grófnak, felesége, Odescalchi Margit hercegnő az éjjel az állóúti klinikán egészséges fiúgyermeknek adott életet. A klinikán, ahol érdeklődtünk, következőket mondták munkatársainknak:

— A grófné tizenkettedikén este

jött be a szülészeti klinikára, az éjjel tizenegy órakor egészséges fiúgyermeknek adott életet. Mindkettő nagyon jól érzik magukat.

A délelőtti folyamán a klinikán tartózkodik gróf Apponyi György, a boldog apa, az Apponyi-családból is sokan látogatták meg a grófnét. Ugyancsak a délelőtti folyamán számosan keresték fel szerencsekívánataikkal a boldog szülőket.

A delejesasszony előjárósági engedéllyel „működik” Budapesten

„Masszirozási engedély” alapján fogadhatja klienseit

— Az Est tudósítójától —

Az a hír terjedt el a városban, hogy Wunderlichné, a sashalmi delejesasszony újra megkezdte praksisát.

Sashalmon már nem fogadhatja az eléje járulókat, mert Pest varmegye elfiltotta a gyógyítástól, viszont azonban Budapest engedélyt kapott arra, hogy tovább működhessen.

Ez a hír egészen különösnek tetszett, de a beavatottak azt is tudni vélték, hogy

az engedélyt a VIII. kerületi előjáróság adta meg s a József főherceg szállodában Wunderlichné már újra fogadja betegeit

és megint járnak hozzá.

Az Est munkatársa elment a VIII. kerületi előjáróságra, hogy ebben a kérdésben pontos és megbízható információt kapjon. Az előjáró szabadságon van, helyette Sennyei István előjáró-helyetteszeti a kerületet, akinek, amikor megemlégtünk Wunderlichné nevét, egyszerűen azzal válaszolt:

— Ki az a Wunderlichné, nem is hallottam róla?

Amikor felvilágosítottuk, hogy a delejesasszonyról van szó, aki egész Sashalmot felforgatta és hogy a városban mindenütt beszéltek, hogy az előjáróság valami működési engedélyt adott volna neki, a leghatározottabban tiltakozott.

— Amióta én itt vagyok, semmiféle ilyen engedélyt nem írtam alá és lehetetlen, hogy az előjáró úr is adott volna ki ilyesmit. Mindenesetre, ez nem történhet meg a tisztiorvos hozzájárulása nélkül, beszéljünk talán vele.

Bartha Gábor tisztiorvos sem tudott a dologról semmit sem. Azután beszélgetés közben szó került arról, hogy

nemrégiben az előjáró valakinek masszirozási engedélyt adott.

A nevet nem közölte a tisztiorvossal, hanem csak megkérdezte, hogy a törvények erre vonatkozóan hogy intézkednek. A tisztiorvos pontosan megnézte mindent, hogy a masszirozási engedély alapján mit szabad és mit nem szabad tenni, erről referált és ezzel az egész ügyet a maga részéről lezárta. Most azután azt a tanácsot adták nekünk, hogy az iparfelügyelőségél érdeklődjünk, hátha ott tudnak a dologról valamit.

Nyers László fogalmazó adja ki az iparengedélyeket a VIII. kerületben. Őt kerestük fel és elmondottuk, hogy az egész városban elterjedt hírek szerint Wunderlichné újra delejezik és ezt az előjáróság

engedélye alapján teszi. A fogalmazó a következőket mondotta:

— Az előjáróság semmiféle ilyen engedélyt nem adott ki. Az tény, hogy

megjelent nálunk és bemutatott egy bizonyítványt, amely szerint a masszirozózvizsgát letette, sőt mutatott egy keresztényszocialista szakszervezeti igazolványt is.

Azt kérte tőlünk, hogy masszirozási iparengedélyt adjunk ki neki. Mi itt senkinek előéletét nem vizsgálhatjuk, hanem csak azt nézzük az iparengedélyek kiadásánál, hogy a szükséges előfeltételeknek megfelel-e a pályázó? Wunderlichné esetében szintén ez történt. Igazolta, hogy magyar állampolgár, igazolta, hogy a masszirozózvizsgát letette s így

semmi akadálya nem volt annak, hogy a masszirozózsi iparengedélyt kiadjuk neki.

— Ha nem adtuk volna ki, törvénytelenéget követtünk volna el. Az engedélyben azonban világosan meg van mondva az, hogy mire van joga, ami bizony nem több, mint akármilyen fűdői masszöré.

— Mi fog történni akkor, — vetettük közbe — ha Wunderlichné a masször-engedély birtokában egyszerűen tovább fog delejezni?

— Ebben az esetben — volt a válasz —

egyszerűen büntetendő eselekményt követ el s a legszigorúbban el fogunk járni ellene.

sőt a masször-engedélyt is vissza fogjuk vonni.

Egy bizonyos, az, hogy aki Wunderlichnéhez megy, nem fogja kérni az előjáróság engedélyét és nem fogja pontosan megvizsgálni, hogy az előjárósági engedély alapján mire van joga és mire nem, hanem ennek alapján azután Wunderlichné könnyen fogadhatja mindazokat, akik biznak az ő csodátevő hatalmában és azt hiszik, hogy abban a pillanatban már meggyógyulnak, ha rájuk teszi a kezét.

**Ne mulassza el
szerencsését megalapozni
és még ma osztálysorsajegyet venni a
holnap, 15-én
kezdődő új sorsjátékra**

»Glória« kereskedelmi r.-t. osztálysorsajáték főfelügyelője,
Andrássy út 16. Telefon: L. 989-99

HÍREK

— Békére szükség van. A nemzetgyűlés elnöke azt mondotta, hogy a kormány és az ellenzéki pártok között nem indít béketárgyalásokat, mert ilyenre nincsen szükség. Nem lehetetlen, hogy a béketárgyalásokra valóban nincsen szükség s hogy ezek valóban feleslegesek. De azt merjük állítani — még pedig igen határozottan, — hogy békére igen nagy szükség van. Nemesak a kormányának és az ellenzéknek, de az országnak is. Sőt neki van leginkább rá szükség.

— Elárverezik Madama Pompadour kastélyát. Párizsból jelenti Az Est tudósítója: Május 6-án dobra kerül Mazarin hercegné gyönyörű kis kastélya Párizs környékén, amelyben Pompadour asszony is lakott. Két komoly vevő van rá, az egyik Ceail Sorel, a híres színész, aki most is bérlé a kastélyt, a másik pedig Anatole de Monzie közmunkaminiszter.

— Zita királynénak levelet írt egy amerikai érsek. Schlachta Margit missziós nővér, aki az első nemzetgyűlésnek tagja volt, több társnőjével kiment Amerikába a Kanadában élő magyarok közé. A missziós nővérek kanadai munkájának Stockholm város a központja, ahol kápolnát is állítottak.

A kápolna felszentelésére a francián nyelvű Olivier Elzeur Mathieu reginai érseket kérte fel Schlachta Margit, aki az érseknek sokszor emlegette a magyarok királynéját és gyermekeit. Az érsek készséggel tett eleget a kérelemnek, megjelent a szociális nővérek otthonában, megáldotta a kápolnát és az új templomban elmondott első missziót a királyi családért mutatta be. Az érsek erről meglehetősen lelkében számolt be Zita királynénak.

— Nyáron már pengőt mutat a taxi is. Az autók és bérkocsik taxaméterén ma, mint ismeretes, szorzási művelet után lehet leolvasni a viteldíjat. A pengőértékre való áttéréssel kapcsolatban a főváros és az érdekeltek most a taxaméterek átalakításáról tárgyalnak. A főváros azt kívánja, hogy a taxik azonnal a tényleges viteldíjat mutassák. A taxaméterek pengőrendszert át szerelését nyáron végzik el.

— Mátészalkán szeszcsempész bandát lepleztek le. A Tiszántúli Hírlap értesülése szerint nagyszabású szeszcsempész bandát lepleztek le a csendőrség Mátészalkán. A lapíradás szerint a társaság feje Rosenberg Menyhért kereskedő volt. Bünyelként eddig 16 hektoliter alkoholt foglaltak le. Rosenberg ellen vámm- és adóeltilkos miatt megindították az eljárásit.

— Házösszeütközés Esztergom mellett. Esztergomból jelentik: Vasárnap hajnalban, amikor a Rigó gőzös elindult Esztergomból, a híd alatt neki ment a Bolinder nevű délnémet motorhajó, amely a gőzösnek III. osztályú felépítményét valóssággal leborotválta. A megsérült hajó rögtön visszatért az esztergomi állomásra. Hivatalosan fogják megállapítani, hogy a szerencsétlenségért kit terhel felelősség.

— Összedől egy régi világitótorony. Füadelfából jelentik: A Delaware-öböl bejáratánál, a Cape Henlopen magasságában álló történelmi nevezetességű világitótoronyt, amely 1765-ben épült, egy vihar ledöntötte.

— Kényszerességi ügyek. A budapesti törvényezék ma csődönkívüli kényszerességi eljárást indított Demény József és társai cég. valamint ennek tagjai (Sütő uca 2.) ellen.

— Hasbarúgták a futballpályán. A Maglódi úti futballpályán játék közben hasbarúgták Hrabovszky Sándor szabóipart, akit a mentők súlyos belső sérülésekkel szállítottak a Szent István-kórházba.

— Bejelentette, hogy öngyilkos lesz. Weinhard Dezső 28 éves öntömeser azzal távozott el máriaremetei lakásáról, hogy anyagi gondjai miatt meg akar válni az élettől. Azóta eltűnt. Keresik.

— Nincs öt pernyi ideje a belügyminiszternek? A rendőr még mindig ott posztol a főkapitányság bejárás előtt, hogy újságíró át ne léphesse valahogy a küszöbét. Ezt az eljárást pedig még mindig azzal okolják meg — nem akarják, hogy az újságírók megtudjanak valamit a főkapitányságon és azután megírják. A lehető legkomolyabban állítják ezt s még csak nem is mosolyognak, amikor mondják, holott ők tudják a legjobban, hogy az újságíró nem sokat találhat a rendőrségi palotában. (Hogy mást ne mondjunk, ha felnagyelteti magát, még akkor sem tudhatja meg ott, hogy például, ki ölte meg azt a szerencsétlen Köhler Zsuzsannát.) Az értelmes ember szemével nézve, a rendőri poszt talán inkább arra való, hogy valamiképpen friss és új gondolat be ne repülhessen a főkapitányságra. Ha így volna, bizony az szomorú volna. Most, amikor mégis az az érzés csirázik, hogy a tisztulás nem lehet messze, akkor a főkapitányság bezárhatja kapuit, nem akar tudni a világról és beletemetkezik az aktákba. Nincs a belügyminiszternek öt perce arra, hogy megkérdezze a főkapitányság előtt álló rendőrt — mi keresnivalója van ott neki tulajdonképpen?

— Castiglioni Camillo állítólagos önvallomása. Bécsi tudósítónk jelenti: Az *Abend* zsarolási pörének tegnap délutáni tárgyalásán, mikor arról volt szó, hogy kihallgatás-e tanuként Castiglioni Camillo, aki külföldön tartózkodik, és ha igen, diplomáciai uton vegyék-e föl vele jegyzőkönyvet, a vádlott Weiss Sándor volt főszervező második védője, dr. Steiner ügyvéd bejelentette, hogy fel akar olvasni egy levelet, annak bizonyítására, hogy milyen súlyt kell vetni Castiglioni Camillo tanúságtételére. A levelet, amely egészen valószínűtlenül hangzik, Castiglioni, állítólag, sajtókezűleg írta. A levél a főbbi között így szól:

— Nem írnám ezeket a sorokat, ha nem volna meggyőződve, hogy sohasem fog illetéktelen kézbe kerülni. Kijelentem, hogy bármi történt is, azt nem én csináltam személyesen és nem én ellen irányult. Bátyám, dr. Castiglioni, akit én a legjobb pszichiatérnek tartok, megállapította rólam, hogy én a jó és rossz határán állok, néha a legnagyobb szabású cselekedetekre vagyok képes, de mindig utána nem állok olyat elkövetni, ami a legsúlyosabb beszámítás alá esik. Elismerem arról, hogy nem volt szigorú bírám, sőt ellenkezőleg, enyhén ítélkezett fölöttem. Nem egyszer kérdezem magamtól, hogy nem a moralisanit dolgozik-e bennem?

— Kicsit a villamosból. Berkes Ferencné a Gróf Hailer uccában kicsit egy robogó villamosból. A mentők súlyos állapotban a Telep uccai kórházba vitték.

Hotel Imperial
Karlsbad

A kényelem és vezetés tekintetében utolérhetetlen szálloda április 25-én nyitja üzemét.
Előzetes bejelentést kérünk!

Június közepéig és augusztus közepétől kezdődőleg rendkívül mérsékelt, szabott árak!

Kérjen árjegyzéket és prospektust

Kéjgyilkosság Hegyközpályi községben

**Az áldozatot még nem ismerték fel,
de feltedeztek egy másik gyilkosságot**

Nagyvárad, április 13
(Az Est tudósítójától)

A Nagyvárad közelében fekvő Hegyközpályi községben titokzatos bűntény nyomára jutottak. A napokban a község határában egy földműves dolgozott, aki kapálás közben egy meztelenre vetkőztetett női holttestre bukkant. Rögtön értesítette a esendőrséget. Megállapították, hogy az áldozat 30-35 év körüli szeptermatú nő, aki gyilkosság áldozata. Gyilkosa teljesen levelkőztette, csupán fekeie selyemharisnyóját hagyta rajta. A nyomban megéjtett orvosi vizsgálat megállapította, hogy kétséget kizárólag kéjgyilkosságról van szó. A holttest közelében elégett ruhamaradványokat találtak, valószínű, hogy az ismeretlen gyilkos, hogy a nyomokat eltüntesse, elégette a szerencsétlen áldozat ruháit.

Eleinte azt hitték, hogy Markovics Hermanné zöldsegarus aszsonyról van szó, aki néhány nappal ezelőtt eltűnt. Kiderült, hogy az áldozat nem Markovicsné, de az is kiderült, hogy Markovicsné is bűntény áldozata lett. Holttestét unyagcsak a hegyközpályi határban, Marton István kertésztelepen megtalálták. A kertészt és feleségét gyilkosság gyanúja miatt le tartóztatták. Az ismeretlen nő holttestét még nem sikerült agnoszkálni. A nyomozás nagy apparátussal folyik.

A nagyvárad rendőrség részéről Borody kommisszárus nyomoz a titokzatos gyilkosság ügyében.

— Az erdélyi Magyar Párt negyven jelöltet léptet fel a román képviselőválasztáson. Temesvárról jelentik: Gyárjás Elemér, az erdélyi Magyar Párt vezérkari főnöke ideérkezett és egy újságíró előtt nyilatkozott a küszöbön álló román képviselő- és szenátorválasztás ügyéről. Többek között a következőket mondotta:

— Negyven romániai magyar vezetőségi tagot választottunk ki, akiket alkalmasnak tartunk a parlamenti munkára. A jelölések benyújtásának határideje: május 7-e, lehetséges azonban, hogy a határidőt már április 29-ére kitűzzék. A Magyar Párt jelöltjei között — rajtam kívül — szerepelnek: Sándor József, dr. Willer József, Tornyai Gyula, Zima Tibor, akiknek a politikai szereplése eddig is ismeretes, továbbá dr. Bitay Árpád, az erdélyi katolikus státus tanügyi referense. Laár Ferenc parajdi lelkes, Kocsán György táblabíró Nagyváradról, gróf Böhlen György, dr. Paál Árpád és a Bácsaból Torna Gyula.

— Halálozás. Heinrich Fülöp szül. Marezali Regina hosszas szenvedés után 68 éves korában elhunyt. Temetése holnap, csütörtök délelőtt 11 órakor lesz a farkasréti zsidó temetőben. Fuchs Izsó, a Budapesti Takarékszövetkezet Rt. 20 éven át érdemes igazgatója 53 éves korában meghalt. Temetése csütörtök délután 3 órakor lesz a rákosi új izr. temető halottsházából. Részvétlétogatások mellőzése kértik.

Székesfehérvárott tegnap temették el a város és a vármegye társadalmának nagy részvétele mellett Enyingyi Wertheim Armin nagybérlőt, királyi kereskedelmi tanácsost, aki 86 éves korában fejezte be munkás életét. Az impozáns temetésen küldöttségek útján képviseltették magukat mindazok a kereskedelmi és gazdasági intézmények, amelyeknek az elhunyt alapítója és évtizedeken át vezetője volt, úgyszintén Veszprém vármegye törvényhatósági bizottsága, amelynek tagja volt.

azonkívül a biharpüspöki esendőrség is segít a nyomozásban.

A nagyvárad rendőrségnek tegnap tudomására jutott, hogy Karcagról néhány héttel ezelőtt Nagyváradra érkezett Fodor Róza, Juhász Sándornéhoz, nővérehez jött. A rendőrség kihallgatta Juhász Sándornét, aki azt vallotta, hogy ő kikísérte Püspökibe a nővérét és látta, amikor az a vonatra felszállt.

A hulla leírása ráillik Fodor Rózára.

A rendőrség gyanúja annál alaposabb, mert két évvel ezelőtt ugyancsak Juhásznél lakott egy ápolónő, akit később holtan találtak meg a Biharpüspöki felé vezető vasúti töltésen.

A rendőrség azonban más irányban is nyomoz. Napokkal ezelőtt

Uray báró piskolati kastélyából eltűnt házevetőnője, Hammer Mici,

aki különváltan élt férjétől. A esendőrséget szerint Hammer Mici rosszul élt férjével, aki többször megfenyegette, hogy elteszi lábálól.

Vége egy harmadik nő neve is felmerült a gyilkossággal kapcsolatban, aki Hegyközpályán történt el a napokban. Mészáros Bénének hívják az illetőt és két éve különváltan él a férjétől. Két héttel ezelőtt tűnt el.

A esendőrség és a rendőrség nyomozását most mindhárom irányban folytatja.

— Tombol a tűzhányó a Hawayszigeten. Honolulu távirat jelenti, hogy a *Mama Loa vulkán kitört*. Széles mederben ömlik a tüzessalava Hawayszigetnek nyugati partvidékén és dúsz termőföldet perzsel le. Már eddig is több emberélet veszett oda. A tűzhányó kitörésével egyidejűleg több szökőár zúdult a szárazföldre.

— Balesetek. Keller Ferenc kocsis a Kőbányai út 41. szám alatt levő faterlepen leestett egy fával megrakott kocsitól. — Gáspár Sámuel kocsis a Béla utcában leestett a kocsijáról. — Hegyi Mihály földművesre tüzes salak zuhant a hatvani cukorgyárban. A súlyos égési sebeket szenvedett embert, valamint a két kocsist kórházba vitték a mentők.

— Kézrekerült tolvaj és sikkasztó. A főkapitányság letartóztatta Kovácsai János 38 éves kőművest és Mihelics Márton 53 éves ügyvédet, akiket a budapesti kir. törvényszék lopás, illetve sikkasztás miatt körözött.



Meinl-kávé

5, 10, 15 és 20 kg-os postacsomagokat, rizs és cukor kivételével, bérmentve szállítunk vidékre!

— Megint öngyilkos lett egy gyógyszerészeged. Tegnap este 11 órakor a Kálmán ucca és Vadász ucca sarkán az örszemes rendőr egy földön fekvő alakot vett észre, akit beszállított az önkéntes mentők Markó uccai helyiségébe. Ott megállapították, hogy az illető Pethes László 30 éves gyógyszerészeged s hogy állásnékülisége miatt 10 gram veronállal megmérgezte magát. A mentők az életunt gyógyszerészegedét súlyos állapotban szállították a Rókus-kórházba.

FRANZENSBAD

a világ első mórifürdője.
A legerősebb glaubersó-forrás.

A nagy gyógyeredményekről szívbiaiok, női bajok, meddőség, vérmegbetegedések, köszvény, reuma és krónikus rekedés eseteiben díjtalanul küld orvosi fűzeteket, úgyszintén a gyógytartozkodás felől felvilágosítást a

Kurverwaltung Franzensbad
Április 8-tól május 31-ig
lényegesen mérsékelt árak
Szoba penzióval 8:50 sillingtől feljebb

Pensione Sirocchi Riccione
(Itália) Elsőrangú családi penzió központban. Házi konyha. Árak: július-augusztus 35, egyéb hónapokban 22-25 lira. Felvilágosításokkal szolgál: Hámos & Comp. cég, Budapest, VIII., József körút 21

Lido-Venezia
Hotel Pension Bortoli
A tengerparton, modern kényelem, legjobb német konyha. Teljes penzió 40 litártól. Ugyanazon tulajdonos: Veneco, Restaurant Trattoria Nuova, Calle Goldoni 5

VISERBA (három km. Rimini-től)
Elsőrangú tengeri fürdő
Szezon áprilistól októberig. Forrásvíz a villákban. **Pensione Milano**
Glori, 50 ágy. Szoba ellátással 30-35 lira.

SALSOMAGGIORE
(Parma tartományban) Idény: április-november
Itália legerősebb és legmondandóbb termálfürdője
A világ legerősebb radiaktív jód-, brom- és só-tartalmú forrása.

Grand Hotel Terme: luxus szálloda
Grand Hotel Milano: elsőrangú, elegáns és kényelmes
Grand Hotel Central Bagni: csöndes, jó polgári családi ház

Mindhárom házban (1000 ágy) termálfürdők. Legjobb fekvés. Parkok. Kétféle bőséges étkezés, mérsékelt árak. Német vezetőség: **Georg Merkt főigazgató** azelőtt Grand Hotel Gardone, Gardato

Hotel Stella Polare, Rimini
(Itália). Minden kényelemmel berendezett szálloda a strandon. — A szobákban hideg és meleg folyóvíz. — Fürdőszobák. — Kérjen prospektust

Grado HOTEL PENSION
»Excelsior»
Finom polgári ház. Kiváló konyha. Mérsékelt árak. Az elő- és utószobákban nagy kedvezmény. Prospektus ingyen. Felvilágosítással J. Danneberg, Wien, L., Graben, 28, szolgálat

RIMINI (Itália) Villa Maria, Villand Svizzera. Penzió, Villa Cristoforo Colombo 6-8
Szezon májustól-szeptemberig

HOTEL DES BAINS RICCIONE
Elsőrangú ház, közvetlen a strandon. Minden szobában hideg és meleg folyóvíz. Fürdő a házban. Étkezés alatt és után zene. Nemzetközi konyha. Kérjen prospektust. Tulajdonosok: **Fabrizi és Mantovani**

PALACE-SANATORIUM DR. SZONTAGH NOVI SMTAGH UJTATRAFÜRED

MAGAS TATRA
(Csehszlovákia)

1010 méter magas a tenger fölött. A jelenkor legmodernebb magaslati gyógyintézet. Valamennyi szobában hideg-meleg víz. Apartementek. Egész éven át teljes üzemből. Teljes ellátás szobával orvosi felügyelettel Kcs. 80-tól kezdve

Illusztrált prospektust kívánságra küld az igazgatóság

— Még egy rossz politika. A debreceni gabonakereskedők csak a józan ész szavát hallatták, amikor szembeszállottak avval a tervvel, amely a gabonakereskedelmet monopólium formájában a Futura ölébe akarja letenni. A józan ész szerint már a mezőgazdák érdeke sem kívánja, hogy egész egzisztenciájukat egy monopólium kényérékedvére bízzák. De ezenfelül megölni a gabonakereskedelmet — ez nemcsak a gabonakereskedő kára, de az országé is. Az ország jövődelmének néhány százalékát teszi ki az az adó, amelyet a szabad gabonakereskedelem fizet. Hozzá kell még ehhez tenni azt is, hogy a Futura állami pénzekkel dolgozik s így, míg egyrészt az állam pénzt ad a magából, másrészt a gabonakereskedelem megbénításával eldugul egyik pénzforrása. Ha van politika, amit jólékekkel rossz politikának lehet nevezni, ez bizony rossz politika. Valahogy meg tudnánk nyugodni, ha ez volna az egyetlen rossz politika ebben az országban. Sajnos, van több is... Vakmerő fényezés tehát a meglévőkhöz még ezt is hozzátenni.

— Olasz kémeket fogtak Nizzában. A párizsi *Matin* ma szenzációs formában hírt ad róla, hogy Nizzában messzedező összeesküvést fedeztek fel és két olasz állampolgárt a legnagyobb titokban letartóztattak. A kémeket már útnak indították Párizs felé, ahová ma délután fognak megérkezni. A *Matin* azt állítja, hogy ez a legújabb kémkedési affér a lehető legkomolyabb és ha majd a részletek a nyilvánosság elé jutnak, nagy feltűnést fog kelteni az összeesküvés.

— Poincaré emlékiratai. Az *Est* tudósítója jelenti Londonból: A *Morning-post* ma folytatja Poincaré emlékiratainak közlését. Az új fejezetben »Kínos incidens« cím alatt leírja Poincaré, hogy hivataloskodásának első napjaiban, mikor még alig melegedett meg a miniszterelnöki székben, a német kormány fölfedezte, hogy párizsi nagykövetségének titkosjegyző táviratait kibetűzték. Néhány nappal később, miután a vita a szenátusban a német-francia szerződés fölött éppen beveződött, megjelent báró Lancken német diplomáciai ügyvivő *Paléologue*-nál. Színelte a végletekig menő kedvességet, mézes-mázos volt a báró, aki később a szerencsétlen *Cavel* hóhérja lett. — írja Poincaré — a porosz arrogancia és kegyetlenség visszatartó megtestesülése s azzal vezette be a beszélgetést, hogy kellemetlen meghiúsulása van.

— Ezúttal mint magánember kívánok önnek beszélni a lehető legbarátságosabban. — mondotta báró Lancken *Paléologue*-nak. — Tudomására kell hoznom, hogy kormányomat módfelel felingerelte az a fölfedezés, hogy nagykövetségünk táviratait Párizsban desifrirozták és elolvasták. Kétségtelenül a francia külügyminisztériumban történt az árulás. Remélem, hogy a német parlamentben nem fog nagyobb hullámokat vetni ez az ügy.

Paléologue nem jött zavarba, mert az igazi diplomata ilyen esetre készen van a válasszal. Azt mondta, hogy a *Quai d'Orsay* nincs desifrirozó osztály és az egész világon nem akad olyan nagy bűvész, aki a komplikált német diplomáciai titkos jegyzendzert meg tudná fejtetni.

Báró Lancken úgy tett, mintha ez a válasz megnyugtatta volna, pedig jól tudta, hogy a desifrirozás tényleg megtörtént és nem hiába sietett a német birodalmi külügyminisztérium az addigi titkos irást megváltoztatni.

— Novemberig törvénytelen az üzlethérek emelése. Az üzlethelyiségek és műhelyek forgalmának felszabadításával kapcsolatban az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség behatóan foglalkozott a kormány azzal a tervével, hogy a felszabadítás határidejének kitolása mellett május 1-től kezdődőleg további mérsékelt béremelést kíván engedélyezni, s leszögezte azt az álláspontját, hogy a mai gazdasági viszonyok között egyrészt tiltakozását fejezi ki minden felszabadítási és béremelési kísérlet ellen, másrészt pedig felhívja a kormány figyelmét arra, hogy a szandási törvény csupán az üzlethelyiségek és műhelyek november hó 1-ére való felmondását engedélyezi, s így a május—novemberi félévben a béremelés törvénytelen volna annál is inkább, mert a szandási törvény rendelkezései kizárólag enyhítésekre és nem súlyosbításokra adnak felhatalmazást a kormányoknak.



A Lincolnshire-hendikepen ilyen hadi felszerelésben jelenték meg a szenvedélyes túrfelutató ladyk

— Kiugrott a robogó gyorsvonatból, majd a kórház ablakából vette le magát egy híres olasz tenorista. Rómából jelentik: Pietro Giuli neves tenorista nemrégiben vendégzereplésre ment Spanyolországba. Onnan jött a hír, hogy a barcelonai—oportói gyorsvonatból kiugrott és súlyos sebesüléssel vittek kórházba. Egy őrizetlen pillanatban Pietro Giuli kiugrott a kórház második emeleti ablakából és holtan terült el az utcán. Levelet hagyott hátra, hogy boldogtalan szerelem miatt ünta meg az életet.

— Csökken a munkanélküliség Ausztriában. Bécsből jelenti tudósítónk: Örvendős az a hivatalos kimutatás, amely most jelent meg az ausztriai munkanélküliség számadatáról. Mikor a legtöbb volt Ausztriában a munkanélküli, akkor elérte a 260.000-et, de azóta egyre apad a munkanélküli segélyben részesítettek száma, április első felében különösen jelentékeny volt a csökkenés, ma pedig egész Ausztriában mindössze 220.000 munkanélküli húz segélyt.

— Harc a csúz ellen. A nemzetközi hydrologiai társaság dr. Mond Gustav (Vichy) elnöksége alatt sorozatos előadást rendez a legelterjedtebb népbetegség, a rheuma eredetéről és gyógyításáról e hónap 20-án Pöstyén fűrdőn. Az előadásokon részt vesz az angol király kezelőorvosa, Lord Dawson of Penn, a híres rheumakutató, Sir William Villeox, Magyarországot dr. Dalnady Zoltán egyetemi magántanár és dr. Benczur Gyula egyetemi magántanár képviseli.

— Az osztrák nemzeti tanács holnap tárgyalja a magyar kereskedelmi szerződést. Bécsi tudósítónk jelenti: A nemzeti tanács holnap ülésén lesz napirenden a magyar-osztrák kereskedelmi szerződés. Egyidőben fogják tárgyalni az Olaszországgal kötött kereskedelmi szerződés pórtrendelkezéseit is, amelyeket külön egyezményben terjeszt a szövetségi kormány a nemzeti tanács elé.

Kokainos és meztelentáncos bűntanyát leplezett le a berlini rendőrség

Berlin, április 14

(Az *Est* tudósítójának telefonjelentése)

Az infláció idején Berlinben gombamódra terjedtek az úgynevezett »meztelen színházak«, amelyekben trágár »szindarabokat« férfiak és nők egészen pőrén adtak elő és a bűnügyi rendőrségnek még máig sem sikerült ezeket a bűntanyákat kifizetni. Legutóbb nesztét vette a rendőrség, hogy az Artilleriestrassén egy vendéglő titkos helyiségében még most is van egy ilyen feketemítés, kokainos és meztelentáncos színház, ahová a külföldiek és a vasutról érkező vidékieket csábítgatják. Nem lehetett rajtaütetni, mert

a helyiség tulajdonosa a környéken őrszemeket tartott éjjelente

s azok idejében értesítették a ven-

déglőt, ha baj volt s mire a rendőrök odaértek, senkit sem találtak. Tegnap éjszaka ahhoz a trükkhöz folyamodott a bűnügyi rendőrség, hogy több detektív vonaton érkezett s örömmel fogadta a »felhajtók« meghívását, az állomásról egyenesen a bűntanyára ment s poanásztát a vasúti rúkatárból hagyta. Így jutottak be a titkosrendőrök a kérdéses vendéglő egy karnitáitáján a meztelen színházba és mikor elegendő számmal voltak, felfedték kiletüket. A vendégeket igazoltatták és

több veszedelmes kokainárust tartóztattak le.

a meztelen színésznők közül pedig a rendőrség börtönébe került

a Fekete Lola, a Csörgő Kigyó és a Koko Hilda.

Maga a vendéglős measzókött.

A cseh fasiszták nyíltan diktatúrát követelnek

Ki akarják sajátítani a magyarok és németek ingatlanait

Prága, április 14

(Az *Est* külföldi tudósítójától)

A belpolitikai zűrzavar, amely az új hivatalnokkormány megalakulásával felütötte fejét, jó alkalom a csehországi fasiszmusnak, hogy életjelt adjon magáról. A legionáriusok pártja kettészakadt és a fasiszták külön szervezkedtek, sőt tegnap már meg is tartották első nyilvános gyűlést. A cseh nemzeti demokraták és a nemzeti szocialisták táborából sokan esatlakoztak hozzájuk. Már az első gyűlésen

nyíltan követelték a diktatúrát, hangoztatták, hogy ki kell sajátítani a cseh-szlovák köztársaság területén élő németek és magyarok minden ingatlanát s megüzenték a hadat Benes külügyminiszternek, sőt Massaryk köztársasági elnök ellen is éles felszólalások hangzottak el.

A gyűlés a Zsófia-teremben volt. Mikor valaki figyelmeztette az ügyeletes rendőrtisztviselőt, hogy az egyik szónok megsértette a köztársaság elnökét s helyénvaló volna a rendreutasítás, a fasiszták felbőszülten tiltakoztak s azt kiáltották: Áruló van közöttünk! Rárohantak az illetőre, aki feleségét is magával hozta a gyűlésre.

mind a kettőjüket ültelték és kiverték a teremből.

A cseh fasiszta szervezet Pobuda nevű titkára ellen súlyos testi sértés miatt megindult a bünyfenítő eljárás, mert ő volt a verekezés kezdeményezője és súlyosan bántalmazta a kivert házaspárt.

A gyűlés után a fasiszták, szám szerint vagy huszonöt, benyomultak a prágai németek otthonába, ahol német családok vacsora után barátságos be-

széketés közben ültek az asztaloknál. A fasiszták kihívón viselkedtek, a zsebekből előkérültek a vasútklózók és a rövid furkósbotok, de idejében ott termett a rendőrség és nagyobb baj nem lett a dolgából.

A szociáldemokraták sajtója, de a külügyminiszter hivatalos lapja és a legionárius sajtó is a legélesebb hangon ir a fasiszták garázdálkodásáról. (W. N.)

Chicagói gabonatőzsde

Chicago, április 13

	Hétfő	Kedd
Búza májusra	159.25	163.875
„ júliusra	186.25	189.25
„ szeptemberre	131.625	134.25
Tengeri májusra	71.875	73.75
„ júliusra	75.875	77.875
„ szeptemb.	78.25	79.75
Zab májusra	41.625	41.875
„ júliusra	42.25	42.875
„ szeptemberre	42.25	42.5
Rozs májusra	89	91.25
„ júliusra	90.875	92.875
„ szeptemberre	91.25	93.25

Newyorki gabonatőzsde

Newyork, április 13

	Hétfő	Kedd
Búza őszi vörös	187.25	191.875
„ kemény	183.25	187.875
Tengeri	88.875	85.75
Liszt sp. w. ol.	725—775	725—775

Az irányzat búzánál emelkedő, rozsnál és tengerinél tartott.

Üdülők! Kirándulók! Nyaralók!

Villa Montana
üdülő

Szabhegy déli oldalán, Belakerti 50-es mező 16161 6 percnyre, legmodernebb komforttal berendezett szobák.

Elsőrangú ellátás. Leg-és napfürdő zuhanókkal. Estéknél zene. Teniszpálya

Martonhegyi út 43. sz.

Telefón: Lipót 912—62

SZÍNHÁZ

A SZÍNHÁZAK MA ESTI ELŐADÁSAI:

OPERAHÁZ: *Mignon* (Bérletszünet. Ifjúsági előadás; 5).
NEMZETI SZÍNHÁZ: *A velencei kalimár* (7).
KAMARASZÍNHÁZ: *Lili* (1/8).
VIGSZÍNHÁZ: *Az alvó férj* (1/8).
MAGYAR SZÍNHÁZ: *Dr. Szabó Juci* (1/8).
RENAISSANCE SZÍNHÁZ: *Nincs előadás.*
BELVÁROSI SZÍNHÁZ: *Az ártatlan Don Juan* (1/8).
KIRÁLY SZÍNHÁZ: *A királyné rózsája* (1/8).
VÁROSI SZÍNHÁZ: *Csókos asszony* (1/8).
FŐVÁROSI OPERETT SZÍNHÁZ: *Rosa Altschul* (Werbezik Gizella és társulata vendégszereplés) (1/8).
ANDRÁSSY UTI SZÍNHÁZ: *Katalin; Egy éj az Aranybogarban, Krumplikapálás; A krakéler, Ilsvay, Kökény, Vaszary, Békefi, Boross, Radó és Fekete magánzsámai* (1/9).
ROYAL ORFEUM: *A Teréz körúti Szinpad vendégszereplés. Anonymus; Vihar a Balatonon; Ez nem egy revü* (1/9).
PÁPAGAJ kezdete 11 órákor.
KIS KOMÉDIA: *Die Klaviersparthie* (8).
BEKETOW CIRKUSZ: Naponta este 1/8 órákor és minden csütörtök, szombat, vasár- és ünnepnap délután 4 órákor különlegességi előadás. Telefon: L. 919-35.

** Április 30-ára halasztották a *Seybold* premierjét. *Lengyel Menyhért Seybold* című darabjának próbái már hosszabb idő óta folynak a Vigszínházban. *Az alvó férj* után terveztek előadni a darabot. *Az alvó férj* azonban oly sikerrel került színre napról-napra a Vigszínházban, hogy ezt a premieri kénytelenek voltak elhalasztani. Azután úgy tervezték, hogy április 24-én lesz a *Seybold* premierje. Színház terve, *Az alvó férj* végez. A *Szenes-darab* iránt nemcsak hogy nem szűnt meg a közönség érdeklődése, hanem egyre fokozódó sikerrel kerül színre estenként a Vigszínházban. Ezért a színház igazgatósága ismét úgy határozott, hogy a *Seybold* premierjét megint későbbre halasztja. Most április 30-ára tűzték ki a *Seybold* bemutatásának előadását, *Az alvó férj* közben jubilál, pénteken, e hó 16-án már 25-ödször játsszák.

** Brunhilda féllában. Az Operaházban tegnap este az *Istenek alkonya* volt műsoron, amelyben utóljára lépett fel *Schubert* Richárd vendégtenorista. Megvolt az előadás, azonban senki sem tudta, milyen körülmények között, senki sem tudta, hogy majdnem elmaradt Brunhilda betegsége miatt. *Haselbeck* Olga ugranis, aki Brunhildát játszotta, néhány nappal ezelőtt meghűlt és olyan súlyos reumát kapott a lábába, hogy alig tudott mozogni. Az előadás előtt szó volt róla, hogy kénytelen lemondani azonban ő az egyetlen vendégtenoristára való tekintettel megpróbálta a lehetetlent. Úgy támogatták az áltatójában *Haselbeck* Olgát, a szinpadon is nagyon vigyáztak rá és *Haselbeck* a legnagyobb önfeláldozással, féllában énekelte végig az ótórás előadást. Többször énekelte újra és a közönség észre sem vette, hogy milyen kínzó fájdalmak vannak Brunhildának.

** Oroszok a Renaissanceban. A Renaissance Színházban 23-ától kezdve Olga Sacharova és társulata fog játszani, akik biztosíték nélkül jönnek a hajbajutott színházba vendégszereplni. Az oroszokkal kötött szerződés értelmében a teljes együttes már e hó 22-én Pestre érkezik. Az első előadás 24-én lesz, amikor *Tolsztoj Éle holttest* című darabját mutatják be. 25-én *Ostrowski A szegénység nem bűn* énekes s táncos orosz életképet adják elő, 26-án pedig *Ejféli menedékhely*-t játsszák. Jelenleg Münchenben vendégszereplnek az oroszok.

Az operaházi zenekar is visszautasította a felajánlott szerződést

Visszautasítás, új tárgyalás és ultimátum. A külföld és az operaénekesek

- Az Est tudósítójától -

Az Operaházban napokkal ezelőtt kezdődtek a szerződési tárgyalások. Az igazgató közölte a tagokkal feltételeit, amelyekkel a jövő szezonra kívánja szerződteni az énekeseket, ez az ajánlat azonban csaknem minden esetben visszautasításra talált. Néhány tagnak egyáltalán nem adtak fizetésjavítást, a többinél pedig oly minimális volt ez, hogy nem tudták elfogadni, miután a múlt szezonban a kultuszminisztérium határozott ígéretet tett arra, hogy írják alá a szerződést, majd az idén másképp lesz és javítani fognak a helyzetükön.

Az igazgató

egyszer már tárgyalta valamennyi énekeskel, énekesnővel

és a csoportos személyzettel. Az első tárgyalásnak eredménye mindössze az volt, hogy alig egy-két tag írta alá a szerződést, azok között is volt olyan, aki csak elvileg egyezett meg az igazgatóval, anyagilag még mindig tárgyal. Ekkor az igazgató úgy intézkedett, hogy még egyszer magához hívatta a szerződésüket alá nem írt énekeseket, hogy újra tárgyaljon velük. Ez az új tárgyalás tegnap kezdődött. Többek között *Szekelyhídy* Ferenc, *Somló József* voltak fenn az igazgatónál. Délelőtt, délután folytak a tárgyalások, azonban sok eredményt most sem ért el az igazgató. Ma és holnap a magánénekesekkel tárgyal, azonban itt is az a helyzet, hogy a tagok a felajánlott feltételekkel nincsenek megelégedve.

** Tilla Durieux Budapesten. Tilla Durieux, a neves német drámai színésznő, akit legutóbb az egyik berlini öngyilkossági ügyvel kapcsolatban oly sokat emlegettek, értesüléstünk szerint egyezett a Fővárosi Operett Színházzal és április hónap végén Budapestre jön vendégszereplni. Tilla Durieux saját társulatával jön a magyar fővárosba és egy hétig fog játszani társulatának műsordarabjaiban.

** Flamand misztérium. Régi flamand misztériumot fordítottak most franciára Belgiumban és adták elő a brüsszeli Theatre Royal du Parc-ban. *Mariette de Nimegue*, ez a címe a misztériumnak és szerepel benne az Ördög és szerepel benne Mariette, a tiszta, erényes asszony, akit az Ördög meg akar rontani, természetesen sikertelenül. Nagy sikere volt a darabnak.

** Fritzi Massary színházat nyit Fritzi Massary, az ismert berlini primadonna az idén nem kapott sehova sem szerződést, lehetetlen anyagi követelése miatt. Most vendégszereplést és jövőre színházat fog nyitni Berlinben. A színházban Massary lesz az igazgatója és természetesen starja is. Annyi felléptidit fog kapni, amennyi majd - jut a bevételből.

Hölgyeim
mi nem utazunk el, hanem a Portörö-drogéria fodrástermében dolgozunk

Jócsi, Juci, Feri
V. Visegrádi u. 15. Telefon 96-91

Hétfőn 50-edszer Csókos asszony Hétfőn 50-edszer
Ma és minden este
Hétfőn 50-edszer Városi Színház Hétfőn 50-edszer

Ugyanakkor, amikor a várakozáson felül sokáig húzódik a magánénekesekkel a megegyezés, súlyosbítja a helyzetet az, hogy az

operaházi zenekar sem fogadta el a felajánlott szerződést.

Ez pedig a legfontosabb, miután köztudomású, hogy a csoportos személyzettel való megegyezéstől függ mindig az Operaház sorsa. A zenekarnak tudomására hozták az igazgató feltételeit és azt

egyhangúlag visszautasították, miután az ajánlattal egyáltalán nincsenek megelégedve. Most majd a zenekarral is új tárgyalást kell kezdeni.

Az Operaház igazgatója kénytelen erélyesebb eszközökhöz nyúlni s ugyanakkor, amikor ultimátummal fenyegetőzik, igen érdekes dolgokat beszélnek az Operaházban arról, hogy

néhány énekes külfölddel tárgyal.

Hogy kik ezek, arra csak kombinációk vannak, egy bizonyosat tudnak, hogy *Szekely Mihály* két nappal ezelőtt Bécsbe utazott. *Schalk* Ferenc fedezte az utiköltséget és a Bécsben való tartózkodásának költségeit és most arról tárgyal *Szekely*vel, hogy a jövő szezontól a Staatsoperhez szerződjék.

Forrong minden most az Operaháznál, sokat és elégedetlenkedve pertraktálják azt, hogy amíg

külföldi énekesek esti fellépésükért 10 milliókat kapnak, addig elsoráng magyar művészeknek egy hónapra sem ajánlhattak fel ennyit.

Bizonyos, hogy egyelőre még messze van az az idő, hogy az Operaház igazgatója azt jelenthesse felesleges hatóságának, hogy az operaházi szerződések rendben vannak.

** Kocsmárosból tenorista és újra a szinpad. Egy esztendővel ezelőtt *Ocskay Kornél* a *Bánkánt*, a Trubadurt énekelte az Operaházban, azután gondolt egyet, azaz nem is gondolt, hanem sok keserűséggel és méltánytalansággal a szívében otthagya a szinpadot. Elment Kispestre kocsmárosnak. Tegnap este találkoztunk vele az Operaház előtt:

- Hogy mi van velem? Hát élek.

Pedig egészen elfelejtettek már. Hogy történt? Igen érdekes az. Ötven aranykorona miatt lettem kocsmáros. Tavaly, amikor a szerződési tárgyalások voltak, ötven aranykoronával kértem többet, mint amennyit felajánlottak. Nem adták meg, sőt nem is akartak szerződteni. Mit csinálhattam? Elmentem kocsmárosnak. És csak néztem, hogy az Operaház egy álló évig nem tudja műsorra tűzni a *Bánkánt*-t. Sokáig nem játszották a *Trubadurt*, a *Bajzások* csak egyszer tűzték műsorra, a *Bolland* nevű angol tenoristával. En ott kint néztem az egészet, ott voltam a repertóriummal, ott voltam azzal az érzéssel, hogy szegény Környe Bélát csak én tudom helyettesíteni.

- Hogy most mi lesz? Az öcsémnek átadtam a kocsmát. Nem jó üzlet az nekem. Visszatérek a szinpadra. A Városi Színházzal tárgyalok, a jövővi programról, ide eljöttem, hogy megnézzem: mi újság van az ország első dalszínházánál...

** A Revü! Hűsz képből áll *Sacha Guitry* és *Albert Willemetz* revüje, a *Vive la République*, amelyet most mutattak be Párizsban. Végigvonul a revüben minden, ami Franciaországban a nyolcvanas években történt. Van benne sok politikai, benne vannak az összes tudósok, orvosok, az összes költők és az összes abessziniai uralkodó hercegek. Van benn filmrész *Napoleon-*

ról, és van benn artistaszám *Grock*-tól. Bann van *Sacha Guitry* és *benne van* negyven év keresztmetszete jazzbandszereléssel. Természetesen a siker igen nagy!

** Csodagyerek. Az ártatlan özeveg, - háromszáz millió per. A Városi Színházban az idén mutatták be *Az ártatlan özeveg* című operettet. Az operett librettistája *Az ártatlan özeveg* *Gavault* és *Charvay* *Csodagyerek* című bohózatából írta, amelyet annak idején a Vigszínházban is bemutattak. A *Csodagyerek* jó kis francia bohózat volt. *Az ártatlan özeveg* azonban nemcsak, hogy nem sikerült valamilyen nagyon jól, hanem kiderült, hogy bizonyos hibák történtek az átdolgozási engedély megszerzése körül. A francia szerzők megbízásából per indult meg a Városi Színház és *Az ártatlan özeveg* képviselő színházi ügyvédség ellen és 300 milliót kártérítést követelnek azért, hogy *Az ártatlan özeveg* előadták. A pernek csütörtökön lesz az első tárgyalása.

** Délmet vándorszínészársaság készül a magyarországi német színházakra. Bécsi tudósítónk jelenti: A nemzeti könyvvásár nagytermében tegnap este előadást tartott dr. *Kutscher* Artúr müncheni egyetemi tanár, aki új eszmével jött Bécsbe. Egy délmet színtársulat megalakításáról van szó a ennek a tervnek számára a müncheni professzor megnyerte dr. *Schneider* osztrák szövetségi kultuszminisztert és a Burgszínház vezetőségének támogatását. *Hoffmannthal* Hugó és más neves színpadi írók is csatlakoztak a mozgalomhoz. A délmet színtársaság egyelőre Bécsben, Salzburgban, Klagenfurtban és Grächen fog előadásokat tartani. A müncheni egyetemi tanár Bécsből Budapestre megy, hogy tervét ott is propagálja, miként előadásában kifejtette, a délmet színtársulat be fogja járni Magyarországon a német nyelvterületeket egészen Erdélyig és Romániáig. A társulat nemcsak német színdarabokat fog játszani, hanem nemzeti táncok, népies mulatságok bemutatására is készül.

** Jeritza Mária az idén nem énekel a Turandotban. Bécsi tudósítónk jelenti: Úgy volt, hogy még az idei szezonban színrekerül a bécsi állami operaházban *Puccini* hátrahagyott operája, a *Turandot* és Jeritza Mária énekel a főszerepet. Mivel azonban a művésznő ezúttal csak hat hétig marad Bécsben, mert már május végéig szerződése Londonhoz köti, tehát a *Turandot* valószínűleg a jövő idényre marad.

SZÍNHÁZAK, KABAREK, VARIETÉK ÉS MOZIK KÖZLEMÉNYEI:

* *Gisella* Werbezik a Fővárosi Operett Színházban ma, szerdán először játssza a *Rosa Altschul* című mulatságos bohózat címszerepét. Az újdonságot csütörtökön megismétlik. Azután még pénteken (*Hulda Pessi in Venedig*), szombaton (*Epsteins Witwe*) és vasárnap (*Rosa Altschul*) játsszák a legjobb német komika és kitaláló társulata.

Mit tenne Ön, ha egymillió dollárt kapna?

Elköltené? Bankba tenné? Mindenekelőtt két pár új lakkcipőt vásárolna? — *Dorothy Mackail* a *dollárherceg* címszerepében mulatságos módon bizonyítja be Önnek, hogy a váratlan szerencse dacára is okos maradhat az ember. *Hoof Gibson* a *fekete sárkány* című arizonai történetben mutatja be utólréhetetlen lovassmutatványait.

Premiercsütörtökön Kamara és Corvin Színház

Gombaszögi Frida,
Góthné Kertész Ella,
Gazsi Mariska,
Rajnai Gábor,
Lukács Pál,
Góth Sándor

Játsszák »Az alvó férj« főszerepét.
Estéről-estére Szemes Béla szenzációs sikerű vígjátéka a Vigaszínházban.

* 74! »Dr. Szabó Juci« 74! Ma, szerdán este 74-edszer kerül színre a Magyar Színházban az idoi szezon legnagyobb vígjátékikere, Dr. Szabó Juci, Fodor László remek darabjának legutóbbi hétfői előadása is az utolsó helyig eladott táblás ház előtt folyt le igazi premier-sikerrel. Ma este is a premier parádés szereposztásában, Titkos Ilona, Csontos Gyula, Törzs Jenő, T. Förray Rózi, Tóth Böske együttesével kerül színre a Dr. Szabó Juci.

* Ma, szerdán este »Csókos asszony« — Városi Színház — Hegedűs Gyula, Somogyi Nusi, Honthy Hanna, Kabos Gyula, Sziklay József, Kompóthy, Horti.

* Az Andrássy úti Színház »legjobb műsorának« utolsó két előadása ma és holnap! Péntektől egy héten át válogatott műsor a szezon legnagyobb sikerű darabjaiból.

* A királyné rózsája a legszebb operett. A legjobb előadásban adják a Király Színházban.

* A Városi Színház olcsó helyáru népszerű operaelőadása. Vasárnap, április 18-án délután 3 órakor *A seviliai borbély* kerül színre kitűnő előadásban. Főszereplők: Makay Máté, Somló József, Csóka Béla, Pajor Ödön, Lakatos Sándor. A helyárak mérsékeltek.

* A »Párizsi kirakat« a legnagyobb operett-siker. A Párizsi kirakat, a Magyar Színház szenzációs újdonsága, eddigi előadásai igazolták azt a bátor vállalkozást, amit a színház az operett területére való kirándulással végzett. Szűfőit nézőtér honorálja a Párizsi kirakat előadásain elragadtatót tetészel a darab merész, de végig izléses telivér francia szellemességét, a fülbemászó slágerektől gazdag muzsikát és azt a nem közönséges művészi pikantériát, amit Titkos Ilona, Csontos, Törzs, Gombaszögi Ella, Dénes, Z. Molnár mint operett-együttes ad, éppen úgy Eggert Mártát, a darab bűbajos lés énekesnőjét. A Párizsi kirakat sikere ma beszéd tárgya Budapesten, igazi nagy színházi, társadalmi, sőt divatesemény, hiszen a Párizsi kirakat ruhái olyan remek, hogy egy magyarszínházi jegy ebből a szempontból felér akár egy Párizsba szóló vasúti jeggyel.

HANGVERSENY, ELŐADÁS

* Helge Lindberg II. dalestje ma 7/9-kor a Zeneakadémiában. Néhány jegy Fodornál és az esti pénztárnál.

* K. Durigó Ilona kamaranékesnő dalestje ma lesz. Csak néhány jegy kapható. (Vigadó, 1/8. Harmónia.)

* A Filharmoniai Társaság XII. hérteli hangversenye április 26-án lesz a Zeneakadémiában. Főpróba 25-én. Műsor: Beethoven IX. szimfóniája. Vezényli: dr. Dohányi Ernő. Közreműködnek: Modék Anna, Basilides Mária, dr. Székelyhidny Ferenc és Szende Ferenc, a m. kir. Operaház művészei és a Palestrina-kórus. Jegyek Rózsavölgyinél kaphatók.

* Budapesti vegyes vokális négyes. A fővárosban fenti cím alatt egy állandó művészi vegyes vokális négyes alakult, amelynek tagjai: Mero René operaénekész (szoprán), Wagner Erzsébet operaénekész, a Városi Színház v. tagja (alt), Freund Vilmos hangversenyénekész (tenor) és Vermes Jenő, a M. Kir. Opera v. tagja (basszus). A bemutatást Robitzek Gyula okl. énektanár végzi.

KABARÉ

* Rátkai Márton a Royal Orfeumban. A Terézkerúti Színház jövő havi műsorában Rátkai Márton egy kis operett főszerepét fogja játszani. Ez a kis operett szakit az operettek ősi sablonjával és inkább az amerikai burleszkek műfajához hasonlítható s az első pillanattól kezdve a függöny legördüléséig a legkacagtatóbb jelenetek adnak alkalmat Rátkai és Gárdonyi pompás komikus művészetének. A kis operettet Kövály Gyula és Nóti Károly irták. Az új műsort, amely a Terézkerúti Színház utolsó vendégjátéka lesz, kedden, április 20-án mutatják be.



Londonban is van lakáshány. Egy hajléktalan család egy hatalmas tölggya üregében ütött tanyát. Még a postás is ide kézbesíti a leveleket

* **A MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZAK MAI MŰSORA. ANDRÁSSY ÚTI MOZGÓ** (Csengery u. 39. Andrássy út sarkán): *Aranyláz* (tragikomédia, 10 felv., Charlie Chaplin) — *Váljunk el* (vígjáték, 8 felv., fős. Adolph Menjou és Betti Bronson). (5 órától folyt.) — **ASTOR MOZGÓSZÍNHÁZ** (Akácia uca 4. Rákóczi út sarkán, a Nemzeti Színházzal szemben. Telefon: 78-08): *A három testőr* (Dumas világhírű regénye, 2 rész, 12 felv., fős. Douglas Fairbanks, Barbara la Marr, Adolph Menjou) — *Az ördög nem alszik* (vígjáték 7 felv., fős. Constance Talmadge és Ronald Collmann) — *Híradó*. (5. 1/8. 1/10.) — **BODOGRAPH MOZGÓ** (József körút 63. Tel.: J. 84-76): *Nyomorultak* (Hugo Viktor világhírű regénye, 2 rész, 16 felv., fős. Sandra Milowanoff és Gabriel Gabrio). (Előadások folyt.) — **CAPITOL** (Filmpalota, keleti pályaudvar mellett. Tel.: J. 43-37): *Kelepében* (izgalmas bűnügyi regény, 8 felv., a kettős főszerepben Marie Prevost) — *Lakást keresek* (amerikai burleszk, 6 felv., fős. Buster Keaton). Minden előadásban *Bullula László* gondokaművész személyesen fellép. (Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor). — **CORSO MOZI** (Váci n. 9. Tel.: 63-99): *Asszonyfalo* (Hugo Bettauer regénye, 9 felv., fős. Henny Porten) — *As óriások útja* (Pierre Benoit regénye, 9 felv.) (Előadások 1/5, 7 és 1/10 órakor). — **CORVIN SZÍNHÁZ** (Tel.: József 89-88 és József 95-84): *Hurra, California!* (vígjáték 8 felv., fős. Reginald Denny) — *A fehér haramia* (izgalmas történet 6 felv., fős. Jack Hoscie). (Előadások kezdete 1/6, 1/8, 1/10 órakor). — **DIANA MOZGÓ** (Visegrádi uca 11/a): *A kísértet* (dráma 6 felv., fős. Otto Gebühr és Jenny Haselquist) — *Ossi harrierte* (vígjáték 8 felv., fős. Ossi Oswald) — *Híradó*. (5. 7, 1/10-kor). — **ELDORÁDÓ MOZI** (Népszínház u. 31. Telefon: József 81-71): *A 13-as bérkocsi* (filmregény 8 fejezetben, rendezte Kertész Mihály, fős. Lily Damita) — *Kalózszerlem* (Ufa-film, izgalmas kalandtörténet 6 fejezetben, fős. Paul Richter) — *Gaumont és Magyar Híradó*. (Előadások 1/8, 1/10 órakor). — **ELIT-MOZGÓ** (Vigaszínház mellett): *Aranyláz* (tragikomédia 10 felv., írta, rendezte és a főszerepét játssza Charlie Chaplin) — *A 13-as bérkocsi* (8 felv., rendezte Kertész Mihály, fős. Lily Damita). (Előadások 5, 1/8, 1/10-kor). — **KAMARA** (J. 140-27): *Hurrah, California!* (vígjáték 8 felv., fős. Reginald Denny) — *Örök tűz, örök harc* (filmregény 8 felv., fős. Alice Terry). (Előadások 1/6, 1/8 és 1/10 órakor). — **MOZGÓKEP-OTTHON** (Telefon: Lipót 982-82): *Kelepében* (izgalmas bűnügyi regény, 8 felv., a kettős főszerepben Marie Prevost) — *Lakást keresek* (amerikai burleszk 6 felv., fős. Buster Keaton). Minden előadásban személyesen fellép a Schmidt-Hódossy-Hoffmann-triótársaság (zongora, hegedű és gondokaművész) (4, 6, 8, 10-kor). — **NYUGAT MOZGÓ** (Telefon: 71-62): *Knock out* (egy herceg, egy szelthamos és egy különös szerelem története 6 felv., fős. Luciano Albertini) — *Sally* (bohózat 9 felv., fős. Collen Moore). (Előadások 1/4, 1/6, 1/8, 1/10-kor). —

ODEON-MOZGÓ (VII., Rottenbiller u. 37/b. J. 2-63): *Vadnyugati karnevál* (Tom Mix) — *Komédiás ledny* — *A fülentés bajnoka* — *Biberó mint toreador* — *Híradó*. (Előadások 5, 1/8, 1/10). — **OLYMPIA** (Erzsébet körút 26. Tel.: József 129-47): *Kalózszerlem* (dráma 6 felv., fős. Paul Richter és Egede Nissen) — *Hol vagy Csirít?* (Ufa-vígjáték 5 felv.) (Kezdete 4, 6, 8, 10). — **OMNIA** (József körút 31. T.: J. 1-25): Bettauer Hugó legnépszerűbb regénye filmen: *As asszonyfalo* (tragikomédia 9 felv., fős. Henny Porten) — Pierre Benoit világhírű regénye: *As óriások útja* (10 felv.) (Kezdete 5, 1/8, 1/10). — **ORIENT-MOZGÓ** (VI., Izabella uca 65. Tel.: 150-87): *Hazudók a muzsikaszó* — *Liftboy mint Jockei* — *Híradó*. (Előadások kezdete 5, 7 és 1/10 órakor). — **ORION SZÍNHÁZ** (Eskü út 1. T.: J. 150-01): *Lakást keresek!* (világburleszk 6 felv., fős. Buster Keaton) — *Kelepében* (amerikai bűnügyi történet 8 felv., fős. Marie Prevost) — *Gaumont Hír-adók*. (Előadások 1/6, 1/8, 1/10-kor). — **PALACE FILMSZÍNHÁZ** (a Newyork palotával szemben. Telefon: J. 65-23): *A gyönyörlovag* (társadalmi színmű 8 felv., fős. Harry Liedtke, Eszterházy Ágnes) — *As európai asszony* (7 felv., fős. Corrine Griffith, Conway Tearle) *Hír-adók*. (Előadások 5, 1/8, 1/10-kor). — **ROYAL-APOLLO** (Erzsébet körút. Tel.: J. 118-94): *A gyilkos arany* (Frank Norris világhírű regénye, 10 felv., rendezte Erich von Stroheim) — *Buster is bedőlt egyszer* (amerikai burleszk, 2 felv., fős. Buster Keaton) — *Coco és a kísértetek* (Rajzos trükkfilm). *Coco és az utolsó Mohican* (trükkfilm). (Előadások kezdete 1/6, 1/8, 1/10 órakor). — **TIVOLI MOZGÓ** (Nagymező uca): *Szodoma és Gomorra* (monumentális filmjáték, 2 rész, 11 felv. Mindkét rész egy előadásban, fős. Lucy Dorrain és Várkonyi Mihály). (5. 1/8, 1/10-kor). — **TURAN-MOZGÓ** (Nagymező és Mozsár uca sark. Telefon: 64-20): *A 13-as bérkocsi* (dráma 8 felv., rendezte Kertész Mihály, fős. Lily Damita) — *Le az alarecal* (kalandos történet 7 felv., fős. Antonio Moreno). (5. 1/8, 1/10). — **UFA FILMSZÍNHÁZ** (Teréz körút 60. Telefon: L. 921-32 és L. 921-33): *Hír-adó* — *Tinta Matyi kalandjai* — *A vadászó* (vadásztörténet a tiroli hegyekből, 5 felv., fős. Carl de Voigt és Helga Thomas) — *Páratlan filmredekesség: Erő és szépség és az emberi fest művészetének diadala*, 7 felv., szereplők: 50 női szépség, 100 sportember, 50 művész és 50 világhíres személyiség. A zenekart vezényli: Stephanides Károly zeneigazgató. (5. 1/8, 1/10-kor). — **URANIA** (Telefon: József 121-35): *Kelepében* (izgalmas bűnügyi regény, 8 felv., a kettős főszerepben Marie Prevost) — *Lakást keresek!* (amerikai burleszk 6 felv., fős. Buster Keaton). Minden előadásban Kerpely Jenő gondokaművész személyesen lép fel. (Előadások kezdete 5, 1/8, 1/10 órakor). — **VESTA-MOZGÓ** (Erzsébet körút 39. Telefon: J. 26-39): *Knock out* (kalandos tört. 6 felv., fős. Luciano Albertini) — *Sodoma és Gomorra* (2 rész, 11 felv., fős. Várkonyi Mihály és Lucy Dorrain). (Előadások 1/4 órától folytatógosak).

Burgenland politikai szenzációja

Kismarton, április 14
(Az Est tudósítójától)

A mult hét esütörtökén a burgenlandi keresztényszocialisták Kismartonban nagygyűlést tartottak, amely igen látogatott volt. Seypel volt osztrák kancellár is megígérte megjelenését, bár nem számítottak rá, hogy tényleg el is jön a gyűlésre. Seypel azonban valóban megjelent a gyűlésen és fel-tűnő beszédet mondott Burgenland helyzetéről. Beszédének tartalmát egy mondatba lehet össze-sűríteni:

— Nem óhajtom Burgenland gyors elosztákosítását.

Seypel csütörtökön mondta el beszédét, a tartománygyűlés pedig egyhavi szünet után pénteken tartotta ülését, amelyen Walheim professzort, volt tartományi főnököt, Burgenland volt képviselőjét a bécsi szövetségi tanácsban Wort Viktor kormánytanácsossal együtt megfosztották a burgenlandi tartománygyűlésen viselt mandátumuktól. Walheim professzor fékezhetetlen magyargyűlöletével vonta magára állandóan a közvélemény figyelmét.

UFA
Conrad Veidt
SHELLENBERG
TESTVÉREK
április 16
péntektől

PALACE SZÍNHÁZ
Az elcsereált menyasszony
komplikált szerelmi bonyodalom 8 fejezetben.
Főszereplők:
Diomira Jacobini Paul Heidemann
Uschi Elleot Bruno Kastner
Bizd az asszonyra
A First National Pictures újdonsága 7 felv.-ban.
Főszereplő:
Catharina Macdonald
Hír-adók

Kramer-féle
Zsebtákhöz és darabszámító
Ára 25 000 K. Kapható Az Est könyvkereskedésében

Atársulati adó
helyes kivetéséhez szükséges
adatok bejelentésére
szolgáló
Sablón
Osszeállították
szeszovics Géza és dr. Vái Ottó
adó-és ker. ügyvezetőik.
Ára 50.000 korona.
Kapható »Az Est« központi könyvkereskedésében,
VII., Erzsébet körút 18-20, továbbá IV., Váci uca
12., V., Vilmos császár út 14., VII., Rákóczi út 54.

Gróf Zichy Vladimir megjön Romániából és vall a frankügyben

A hét végén kihallgatják Hír Györgyöt is

— Az Est tudósítójától —

Pallavicini György ögrófnak a frankügyre vonatkozó kihallgatásával kapcsolatban különböző verziók kerültek forgalomba, sőt — mint ismeretes — hivatalos jelentést is kiadtak a miniszterelnökségi sajtóiroda részéről.

Ezzel szemben Pallavicini György ögróf környezetéből arról értesülünk, hogy

az ögróf igen sok olyan személyt nevezett meg a frankügyvel kapcsolatban, akiknek kihallgatása a közeli napokban várható.

Hogy kik ezek a személyek, azt nem sikerült megtudni, csupán azt az értesülést szereztük, hogy a megnevezett személyek, ha nem is közvetlenül, de közvetve tudomással bírtak a frankhamisítás tervéről.

A főkapitányságra a mai nap folyamán két érdekes bejelentés érkezett. Az egyikben gróf Zichy Vladimir a főkapitányt Romániából értesítette, hogy a lapokból tudta meg, hogy a frankhamisítással kapcsolatban bizonyos szempontok tisztázása céljából kihallgatását szükségesnek tartják. Ezért bejelenti, hogy

a hét közepe táján Budapestre érkezik, hogy a frankhamisítási ügyben kihallgassák.

Ugyancsak bejelentette a főkapitányságon a mai nap folyamán Hír György nemzetgyűlési képviselő, hogy miután egészségi állapota annyira javult, hogy valószínűen e hét végére elhagyhatja a betegágyát.

első dolga lesz megjelenni a főkapitányságon, ahol kérni fogja kihallgatását

arra vonatkozólag, hogy neki mennyiben lehetett tudomása az ügyről. Ezt annál inkább kéri Hír György, mert — állítása szerint — szerepét így akarja tisztázni, illetve így akarja eloszlatni azt a hiedelmet, mintha neki bármilyen csekély szerepe is lett volna a frankhamisításban.

Kémgyanus társaságot hoztak Budapestre a cseh határról

Kiderült, hogy egészen ártatlanok

— Az Est tudósítójától —

A főkapitányság lezárt épületébe nagy titokzatossággal egy asszonyt és két férfit szállítottak be tegnap a csendőrök vidékről. A rendőrségen azonnal a politikai osztályra utasították az érkezetteket. A csendőrök jelentést tettek, hogy a cseh határ mellett, Ipolytarnócnál kémgyanus embereket sikerült fogniuk. Ezek: Borbély Sándor földműves, Fejes Károly iparos és felesége. A határőrök rajtakapták őket, hogy

Ipolytarnócnál útlevelel nélkül jártak át a határon és vissza.

Amikor a csendőrök rajtuk ütöttek és kérdezni kezdték őket, olyan zavart volt a beszédjük, hogy a csendőröknek kémgyanus egyéneként tűntek fel.

Később kiderült a csendőrök szerint, hogy ezekhez az emberekhez Pestről egész sereg gyanús csavén járt, akik lehet, hogy csempészéssel is foglalkoztak a kémkedésen kívül, de minden valószínűség mellett szól, hogy főfoglalkozásuk a kémkedés volt, mert az utóbbi időben

vagyoniilag nagyon meggyarapodtak.

A rendőrségen alapos vizsgálat alá vették Borbélyt, Fejest és feleségét, akik nem akartak sem csempészésről, sem kémkedésről tudni. Csak azt ismerték be, hogy útlevelel nélkül keltek át Ipolytarnóca határában a csehszlovák határon. Tagadták azt, hogy valamiféle csempészéssel foglalkoznának. Később az a gyanú merült fel ellenük, hogy kokaincsempészéssel foglalkoztak, esetleg ezért lépték át a határt és azért jöttek hozzájuk Budapestre mindenféle látogatók. Kiderült azonban, hogy

ezek az egyszerű emberek a kokain fogalmát sem ismerik.

Mikor a kémkedésről kezdték őket kérdezni, szinte humoros, zavaros válaszokat adtak és látszott, hogy

a kémkedés fogalmával sincsenek tisztában

és úgylátszik, hogy zavartságuk és naivitásuk adott alapot a csend-

őröknek arra, hogy erős felügyelet alatt szállítsák Borbélyt, Fejest és feleségét nagy titokzatossággal Budapestre.

A rendőrség a hosszú kérdések után rájött arra, hogy az emberek zavara nem alnavitás, hanem tudatlanság és hogy

nem lehetnek ők sem csempészek, sem kémek.

A társaságot ma délelőtt féltizenkét óráig tartották a rendőrségen és végül elhatározták, hogy

kényszerútlevelel hazaküldik őket.

FÉRFI ÉS NŐI GLASSE ÉS SVÉD BŐRKESZTYŰ

Fehér és sárga női mosóbőrkesztyű **66.000 KOR.**

További tájékoztató a kesztyűárainkról:

Férfi- és női secländer-mosó..... 58.000
Női nappa, 2gyöngyhárgombbal.. 79.000
Férfi nappa, gombos..... 85.000

Minden minőségű kesztyűből a legnagyobb választék. Kesztyűnk minőségéért garanciát vállalunk. Még nem felelő árut becsérélünk vagy a pénzt visszadjuk. Utánvételes csomagot küldünk. Méterárúcsatlányunk vidékre mintaküld.

MAGYAR DIVATCSADNŐI
Rákóczi út 74

Megszűkítették az amerikai kivándorlási kvótát

Ezentul a kisgyermek is külön személynek számítanak

— Az Est tudósítójától —

Több lapban hírek jöttek, hogy Amerikában felemelik a magyar bevándorlók kvótáját és hogy körülbelül 1500 magyar embernek engedik meg ezután évenként, hogy Amerikába mehessenek.

Az Est munkatársa illetékes helyen érdeklődött, hogy mi igaz ezekből a hírekből és illetékes helyen a legerélyesebben megcáfolták a magyar kvóta felemelésének híreit.

Nemcsak hogy nem emelték fel a kvótát, hanem még meg is szorították.

373 magyar ember mehet csak Amerikába egy évben és ezt a kvó-

tát még úgy szorították meg, hogy

ezentul a szülők kíséretében lévő gyermekek is egy-egy személynek számítanak.

Ha tehát egy anya kimegy Amerikába a férjéhez három kis gyermekével, akik közül a legidősebb sem mult el négy esztendő, akkor ezek négy személynek számítanak, holott azelőtt a kvótában az ilyen család csak egy személynek számított.

Tehát könnyítés helyett megszorították a magyar bevándorlási kvótát, holott jelenleg 15—20.000-re becsülhető azoknak a száma, akik amerikai útlevelet kérnek és ki szeretnének vándorolni.

Egy égő palota házmestere nem eresztette be a tűzoltókat

Többméter magas vaskerítéssel át kellett bevonszolni a Niagara-fecskendő tömlőjét

— Az Est tudósítójától —

Különös körülmények között oltották el ma reggel a tűzoltók egy veszedelmesnek ígérkező tetőtűzet, amely a Vilma Királyné út 4. sz. alatti gróf Zelenski Róbert-féle egyemeletes palotában támadt. Az történt ugyanis, hogy

már hatalmas lángokkal égett a tető, a házmester azonban nem akarta beengedni a tűzoltókat, akik ilymódon erőszakkal hatoltak be a palotába.

A tűzet félhat óraker jelezték egy lövöldetési házból. A központi tűzoltóság utasítására a VI. kerületi tűzörség vonult ki a Vilma Királyné út 4. számú palotához Theasdale Ottó tűzoltótiszt vezetésével. Vészes szirénabugással robbogott a Niagara-fecskendő tűzoltógépkocsai az égő tetőjű ház elé. A tűzoltók legráltak az autóról és becsöngették a villa kapuján. Hosszú percekig nyomták a csengőgombot, de senki sem jelentkezett.

A palota rejtőnyei mind le voltak húzva s lent a tető sercegeve, ropogva égett.

Sűrű füstgomolygában hatalmas lángnyelvek szikráztak a hűvös, hajnali szürkületben.

Miután a tűzoltótiszt hosszú percekig hiába csöngett, a Lövölde téren szolgálatot teljesítő

rendőrszem átmászott a palotát körülvevő kert több méter magasaságú vasrácsán és hátraszaladt a hátulsó épületben levő házmesteri lakásba. A palota teljesen kihaltak látszatra, mélyen aludtak a házmesteri lakásban is. A rendőr erősen zörgetett s néhány perc múlva a függöny mögül előbukkant Raffai házmester álmos, borzas feje.

— Mit akarnak itt? — kiáltott ki a házmester.

— Jöjjen azonnal és nyissa ki a kaput, itt vannak a tűzoltók, mert ég a palota teteje. — válaszolta a rendőr.

— Itt nincs semmiféle tűz!

— Dehogynis nincs, már az egész tető ég.

— Az lehetetlen, — akadékoskodott még mindig a házmester — hiszen a gróf úr még vasárnap elutaztak. Hogyan támadhatott volna tűz?

A rendőr hosszú ideig vitatkozott ilymódon a házmesterrel, aki

nem akarta odaadni a kapukulcsot.

Ezalatt azonban a tűzoltók, miután látták, hogy hiába várnak,

sorra átmásztak a több méter magasaságú vaskerítéssel. ezen keresztül húzták be a Niagara-fecskendő hatalmas bőrtömlőjét.

Erre előkerült a házmester is.

A tűzoltók eleinte kívülről fecskendezték a lángokban álló tetőt, majd be akartak menni a palotába, hogy azon keresztül jussanak fel a padlásra.

A házmester azonban ismét akadékoskodott, nem akarta odaadni a palota bejáratának kulcsát a tűzoltóknak.

— Kívülről is el lehet oltani a tűzet, — mondotta, — nem engedem be magukat, mert mindent összepiszkolnak és mindent tönkretesznek.

Ujabb percekig tartó vita következett, végül is a házmester engedett s így a tűzoltóknak sikerült bejutniuk a palota padlására, ahol azután hatalmas vízsugárral borították el az égő tetőt s

félórán munkával lokalizálták a tüzet.

Ilyen módon azután sikerült megmenteniük az elhanyagástól az egyemeletes grófi palotát.

Ma délelőtt kint jártunk a grófi palotában és beszélgettünk Raffai házmesterrel. Ismét körülbelül tíz percig kellett csöngetnünk, amíg előkerült.

— Egy szó sem igaz abból, amit a rendőr és a tűzoltótiszt mond, — mondotta ekkor, — én felbredtem a esöngetésre, de nem tudtam, hogy ég a tető. Öltözködni kezdtem. Egy perc alatt ez nem történhetik meg. Eppen a cipőmet húztam, amikor a rendőr zörgetett. Nem akartam elhinni, hogy tűz ütött ki nálunk, mert hiszen gróf úr még három nappal ezelőtt elutaztak s azóta le van zárva a palota. A padlaskulcsot azért nem akartam odaadni, mert félttem, hogy összepiszkolnak mindent s ok nélkül rombolni fognak.

En ugyanis azt hittem, hogy kívülről is eloltatható a tűz. Amikor a tűzoltók behatoltak a padlásra, mondtam is nekik, hogy vigyázzanak a sok drága holmira, de rájuk kiáltottak, hogy takarodjam onnan, semmi keresnivalóm sincs ott.

Nem is lett volna szükség olyan nagy hűvőre, mert ha én észreveszem a tüzet, egy pár vödörrel percek alatt eloltom.

Ezeket mondotta a házmester, aki ellen egyébként a tűzoltótiszt és a rendőr jelentése alapján megindították az eljárását.

Repülőszerszödést kötött Franciaország és a német birodalom

Párizs, április 14
(Az Est külügyi tudósítójától)

Hosszas tárgyalások után tegnap este megkötötték a repülő-egyezményt Franciaország és Németország között, úgyhogy már ezen a nyáron megindul a repülőforgalom. Junius 26-án nyílik meg az első vonal és az utirány Párizs-Köln-Berlin, Párizs-Köln-London, Berlin-London-Köln, illetőleg Hamburg-Kopenhága lesz megfelelő csatlakozásokkal. A német birodalmi kormány hozzájárult, hogy a párizsi vonalnak csatlakozása legyen Németországon át Moszkodig. Francia szempontból azért is nagyjelentőségű az új repülőegyezmény, mert lehetővé teszi, hogy francia repülőgépek a német fennhatóság alatt álló területeket érintsék s így megnyílhat a repülőforgalom Párizs és a Kelet között. (R. L.)

Rádió-menctrend

Szerda, április 14.
6. u. 2 óráig este 11 ó 30 p. 12

Középeurópai időszámítás szerinti

2-30	4. Tréfa. 5. Berzelli Magda: Chansonok. a. Zähler Krizi: A Pesti nő. 7. Tréfa. München (485): Giterahangvers.
2-00	7-00
Budapest (560): Hírek. közgazdaság. Zürich (516): Művészhangvers.	Frankfurt (470): Don Juan. London (365): Táncczene.
3-20	7-30
Berlin (504-571): Mesék.	Berlin (504-571): Kokain. Róma (426): Hangverseny.
4-00	8-00
Budapest (560): Oszkár bácsi mesedélutónia. Lipcse (432): Költőművek. Göttingen (387): Hangverseny. Bern (457): Zene.	München (485): Tavasz hangvers. Stuttgart (446): Vigjáték. Lausanne (850): Hangverseny. Oslo (382): Hangverseny.
4-15	8-15
Königsberg (463): Hangverseny. Bécs (381): Zene.	Drezda (294): Színház.
4-30	8-25
Berlin (504-571): Dalok. Borszáló (418): Hangverseny. München (495): Dalok.	London (365): Haydn-est.
5-00	8-30
Münster (410): Modern zene-szerzők.	Budapest (560): Helge Lindberg hangversenye. Steuttin (241): Kabaré. Párizs (458): Hangverseny. Róma (426): Zene.
5-15	9-00
London (504): Hangverseny.	Elberfeld (459): Hegedűhangvers. Erlangen (421): Jelenzárás. Mitánó (320): Zenekar.
5-30	9-30
Elberfeld (459): Nemzetközi népdalok.	Toulouse (280): Varieté.
5-00	10-00
Budapest (560): H. Hecse Antal előadása: A legújabb középeurópai hírtárgyalás. Hamb.: (432,3): Balladák. Róma (426): Jazz-band.	Dortmund (285): Vidám est. München (485): Hangverseny. Párizs (458): Hangverseny. Stuttgart (446): Táncczene.
6-10	10-30
Königsberg (463): Haasenclover.	Budapest (560): Táncczene. Berlin (504-571): Táncczene.
6-20	11-30
Hannover (297): Balladák.	London (365): Vigjáték.
6-30	
Budapest (560): Kabaré: L. Kövály Gyula konferál. 2. Gárdonyi Lajos, Karikaturák. 3. Koglevich Marietta: Chansonok.	

A „szellem“ bestiális receptje

Brüsszel, április hó
(Az Est alkalmi tudósítójától)

Maurage mezővárosában Royère pék gyermeke hetek óta betegeskedett. Amikor a hat esztendő fűcska már nagyon rosszul érezte magát, az édesanyja elhívatta a városkában lakó orvost.

— A baj bizony elég súlyos, — mondotta az orvos a vizsgálat után — itt a gyógyszer nem használ sokat, a gyermek természetére kell bízunk magunkat. Elég erős a flu, azt hiszem, hogy kibírja!

A szülők felháborodva vették tudomásul ezt a megállapítást. Miféle orvos az, aki még receptet sem akar írni s a természetre bízta azt, amit neki kellett megcsinálni. Royère heves szemrehányással illette a feleségét, miért hívatta egyáltalában azt a szamarat, most hiába dobtak ki őt frankot.

— Én megmondtam neked, — szidta a feleségét — hogy ne szaladjál az orvoshoz, hanem inkább menjünk a spiritiszta-körbe.

a szellemek majd megmondják, mit kell tennünk...

Maurage-ban évek óta működik egy spiritiszta-kör. A városka intelligenciájának tagjai rendszeresen eljártak ebbe a körbe s a régi sablon szerint asztalt láncoltattak és ármekeket szalagáltattak az asztalon. A megidézett szellemeket mindenféleképp kikérdezték s ezek hűségesen válaszoltak... persze, abban az értelemben, amelyikben az idézők mozogtak és gondolkodtak.

A spiritiszta-körben örömmel fogadták a Royère-húzaspart.

— Ezt előbb is megtehették volna, — szölt a kör elnöke — akkor a gyermekek már rég egészséges lenné!

A legközelebbi szeánszt kizáróan erre a célra szentelték. Megidéztek egy szellemet s azt kérdezték tőle, mivel lehetne meggyógyítani a kis Royère-gyermekét. A szellem eleinte makacszkodott, nem válaszolt semmit, de amikor a szeánszon jelenlévő anya kétségbeesetten felhörtült, a szellem megkönyörült rajta s egyszerre csak válaszolni kezdett:

— Férfiak, hattan... menjenek ki a temetőbe...

az első asszonyt, aki arra jön hajnalban... megölni... vérért venni.

A szeánsznak vége volt, a spiritiszta-kör elnöke meglepődötten nézett a pékre s meglepődötten mondta neki, hogy most már rajta a sor, hogy — a receptet megcsináltassa.

Royère felkereste legjobb barátait s ezekkel megbeszélte a dolgot. Egyetlenegy sem akart köztük, aki ellentmondott volna. Valamennyien helyeselték a névaldozatot.

— Ha a szellem parancsolta, — bölögetett egyik is, másik is, — nem szabad habozni, mert meg talál haragudni...

Másnap hajnalban Royère vezetése alatt hat férfi lehasalt a temető árkaiban s vasnillával és legyverrel a kezükben várták az áldozatukat. Az órák multak, senki sem jelentkezett. Kilenc óra tájban egy auto közeledett Brüsszel felől. A gépkocsiban

egy gyászruhába öltözködött, mélyen lefátyolozott úrasszony ült.

— Megállítsuk? — tanácskoztak egymásközött az emberek.

— Hát persze, hogy megállítsuk, — felelte a kovács, — hiszen a szellem úgy parancsolta, hogy az első asszonyt

s nem mondotta, hogy olyan asszony nem lehet, aki gépkocsin ül.

Az emberek készülődtek, hogy valamit az auto elé húzzanak, de ez fölösleges volt, mert az auto éppen a temető előtt állott meg. Dr. Alfred Prevost brüsszeli ügyvéd felesége ült benne. Ezért jött a maurage-i temetőbe, hogy meglátogassa az ott eltemetett édesanyja sírját. Nyájasan biccentett az emberek felé, de ezek mogorván néztek rá és amikor a temető kapuján át akart lépni, megragadták, földreperették és összekötötték.

— Minden pénzemet odaadom — könyörgött Prevost-né, — csak ne bántsanak.

— Nem a pénzed kell nekünk — válnak.

szölt Royère, — a véreket akarjuk.

A szerencsétlen asszonyt vállra kapták és bevitték Royère házába, amely a városka szélén volt. Itt éppen előkészületeket tettek, hogy az asszony torokát elvágják, amikor Royère né lélekcsakadva szaladt ki az udvarra s üsdögölte, hogy a gyermek jobban lett, már nincs láza s megivott egy félliter tejet.

Az emberek tanácskoznai kezdtek, vajon van-e még szükség véraldozatra? — Úgy látszik, már nincs, — állapodtak meg —

már az is használt, hogy megköttették.

Prevost-né szabadon eresztették. Súlyos betegnek érkezett haza Brüsszelbe, ahol a férjének mindent elmondott. A brüsszeli rendőrség utasítására Royère-t és társait azonnal letartóztatták s megindították ellenük az eljárást.

A görög diktátor megkegyelmezett a halálraítélt szaloniki lázadóknak

Athén, április 14
(Az Est külügyi tudósítójától)

Tegnap hozta meg ítéletét az athéni rendkívüli haditörvényszék a szaloniki lázadás vezetői fölött. Karafukasz, Berkulisz és Dzevolasz ezredesek ellen halálra szölt az ítélet, amelyet nyomban a miniszterelnök elé terjesztettek. Pangalos diktátor éjszaka értesítette a haditörvényszék elnökét, hogy

megkegyelmez a három halálraítéltnek.

mert a görög köztársaság és a diktatúra olyan szilárd alapon áll, hogy már semmiféle zendülés nem döntheti meg. Hat tisztet több évre szóló fogsággal sújtott a haditörvényszék. (G. L.)

9000 vagon a MAV tüzfajszükséglete

Április végén írják ki a pályázatot

— Az Est tudósítójától —

A gazdasági válság velejárója, hogy nemcsak a kifizető, de a nagyfogyasztók is erősen redukálják beszerzéseiket. Az ország egyik legnagyobb fogyasztója, az Államvasutak is erősen korlátozzák a minden évben szokásos kiírásait, bár vannak termelői és kereskedelmi szakmák, amelyek ma úgyszólván kizárólag az állami megrendelésekből élnek.

Április hó végén fogja kiírni a MAV tüzfajszükségletére a pályázatot, de míg tavaly közel húsz ezer vagon tüzfajt szerzett be a MAV, az idén csupán 9000 vagonra ír ki versenytárgyalást. Kétségtelen, hogy a fatermelők ennek a mennyiségnek a szállítást is örömmel látják annál inkább, mert a szalant Államvasutak ama kevés vállalatok közé tartoznak, amelyek a leszállított árut készpénzzel fizetik.

A francia közvélemény fel van háborodva Csicserin válasza miatt

Párizs, április 14
(Az Est tudósítójának telefonjelentése)

Amint előre volt látható, az orosz szovjetunió nem fogadta el a meghívást Genfba a leszerelési előkészítő konferenciára azzal a megokolással, hogy Svéd megszepte a nemzetközi jogot, mert nem adott elégtételt Vojuszkij szovjetdelegátus meggyilkolásáért. Francia hivatalos körökben azonban nem voltak elkészülve olyan éleshangú megjegyzésekre, mint amint Csicserin külügyi népbiztos a Népszövetség főtákarához intézett válaszul a meghívásra. Az egész francia sajtó, a baloldali lapokat is beszámítva egyöntelműen azt írja, hogy

Csicserin jegyzéke sértő, kihívó, türehtetlen hangú és szemtelenséggel határoz.

Az Ocuvre szerint

a köztársaság nem marad hátnak el,

mert Csicserin válaszával, amely hemzseg a durva valótlanságoktól, megsértette az egész Népszövetséget.

Elutaztak a francia s spanyol békekötözetek Abd el Krimhez

Párizs, április 14
(Az Est tudósítójának telefonjelentése)

A marokkói béketárgyalásokra kizsárolt delegáció, a francia Pen-sot diplomáciai ügyvivő és Simon tábornok, illetőleg spanyol részről Lopez Oliva vezetése alatt utrakelt egyelőre Madridba, hogy onnan Udsába utazzék megkezdni a békekötözeteket. Abd el Krim békekötözetek. Már délelőtt kellett volna elutaznia a francia és a spanyol fődelegátusnak, de a tárgyalások hosszára nyúltak a külügyminisztériumban s így csak este indulhattak el. A delegáció két vezetője Madridban Primo de Rivera tábornokkal és Yanguas külügyminiszterrel fogja megbeszélni a békefeltételeket, majd valószínűleg két nap mulán Malagán keresztül utazik Udsába. (R. L.)

Urológiai,

vese-, hólyag- és végbélbetegséknél a természetes Ferenc József keserűviz gyorsan csökkenti a székelési zavarokat. Kórházi bizonyítványok elismerik, hogy a Ferenc József-víz biztos és kellemes hatása következtében állandó használatra rendkívül alkalmas. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben

SPORT

Károly III. hazajött

— Az Est tudósítójától —

Károly Jenő öccse, József, aki hat esztendeje Németországban, legutóbb pedig Frankfurtban futballozott, tegnapelőtt hazaérkezett Budapestre. Károly III. tegnap már futótréninget vett régi klub-



Károly III. futótréning közben a Hungária úton.

Jában, az MTK-ban, amely természetesen nagy örömmel fogadta egykori kitűnő balösszekötőjét. Károly jó kondícióban és kitűnő formában van, tehát nyomban beállítják a csapatba mihelyt a német szövetség kiadja. A Labdarúgó Szövetség tegnap este az MTK kérésére elküldte a kiküldő táviratot, egyidejűleg a Testgyakorlók elnöksége távirat útján kérte a német szövetség székhelyén, Kielben trénerkedő Révész Bélát, hogy sürgesse a német szövetségnél az ügyet. Így remélik, hogy Károly már vasárnap beállhat az MTK csapatába, ahol a centercsatár posztjára kerül.

A Santelli-akadémia részletes programja

— Az Est tudósítójától —

Az április 20-iki jubiláris Santelli-akadémia magyar résztvevői a következők: Rády, Tersztyánszky, Mészáros, Krenesey (MAC), Petschauer (NVC), Uhlyaryk (WC), Garai, Glykais, Gombos, Széchi, dr. Kovács György és Andor (Tisza VC). A külföldi résztvevők: Ducret, a többszörös francia épé- és lörbajnok, De Yong holland épé- és kardbajnok, dr. Berschmann osztrák bajnok, Andrieff ezredes és Vassiloff hadnagy Bulgáriából. Az utóbbiak különben Santellihez jönnek háromheles vívótanfolyamra.

Az akadémia keretében a következő aszszokat vívják: Ducret—Garai kardban 12 tussra, Ducret—Tersztyánszky törben 10 tussra, Rády—De Yong épében 10 tussra, Andrieff—Krenesey kardban, Mészáros—De Young kardban, Glykais—Vassiloff kardban, Rády—Petschauer kardban.

Az akadémia belépőjegyét már jó részben előjegyzték, a még rendelkezésre álló kevés számú jegy bármikor átvehető a Santelli-féle vívóteremben.

Ma délben kezdődik a futballankét a főkapitányságon

— Az Est tudósítójától —

Az Est jelentette elsőnek, hogy a husvéthétfői futballbotránnyal kapcsolatban a főkapitányságon ankétot tartanak, hogy a futballbíró és az ügyeletes rendőrtisztviselő viszonyát és érintkezési módját tisztázzák. Ez az ankét ma délben lesz a főkapitányságon, ahova déli 12 órára hívták meg a Bi-

rák Testületének és a Labdarúgó Szövetségnek a képviselőjét.

A BT részéről, mint már jeleztük, Langfelder Ferenc elnök vesz részt a ma déli ankéton, míg a Magyar Labdarúgó Szövetséget Malaky Mihály vagy Kiss Tivadar társelnök fogja képviselni.

Atléták tréningje a Hungária úton

Régi nagyságok és fejlődő reménységek

— Az Est tudósítójától —

Május 2-án a MASz ujoncversenyével és a 15 kilométeres pályabajnoksággal megkezdődik az atlétikai szezon. Kezdő, junior és II. osztályú ver-



Bodor mester súlydobó-leckét tart.

senyek következnek emittán, június 6-án, a MAC versenyén pedig már az I. osztályú atléta-gárda ad egymásnak találkozót.

Az I. osztályú atléták javarésze csak most kezd meg pályatréningjét. Az MTK-ban csak Fonyó Márton kivétel.



A kis Tömpe Bandi a gát felett.

Ő egész télen mezej tréninget folytatott és január 1-e óta pályán dolgozik. Reméli, hogy idén már 4 p 5 mp-en belül fogja futni az 1300 métert.

Tréningje elején van az MTK nagy reménysége, Hahn Károly is, aki a múlt esztendő óta 12 kilót hízott. Egyelőre

csak könnyű tréninget folytat, de már 12 méteren felül dob súllyal és 40 méterre hajítja helyből a diszkoszot. Gáton még nem dolgozik, csak sprintgyakorlatokat végez és könnyen fut 100 méteren 11.5 mp-es időt.

Sokat várnak az MTK-ban idén Kurunczytól is, aki most már 51 mp-en belül futja a 400 métert. Bodor mester véleménye szerint Kurunczy idén általában 50 mp-en belül formában lesz, Kurunczy pedig reméli, hogy 49 mp alá tudja szorítani a 400 méteres rekordot.

Nagyon sok fiatal sprinter dolgozik az MTK tréningjein. Nagy szükség is van utánpótlásra, mert Réti Mühlhausenbe költözött, Muskát pedig elfoglaltsága miatt idén aligha fog versenyezni. A fiatalok között sok fejlődő tehetséget látnunk, közöttük van Gerő III., Ferenc és Mór öccse, aki máris 11.4 mp-et ér el 100 méteren. Sokat várnak a békéscsabai Viskytől is, aki most állandóan a Hungária úton tréningez és 11.3 mp-et tud futni.

Sok kezdő súlyatlétája van most az MTK-nak, akik nagy buzgalommal tanulják Bodor mestertől a derék berántásának, a váltásnak és a kéz kilökésének titkait. A reménybeli nagyságok közé tartozik még Gross Imre, aki most Osborne stílusát tanulja és a 17 éves Löwy, aki 6 és fél méter körül ugrik távolba. Az MTK atlétagárdájának legszorgalmasabb tagja a kis Tömpe Bandi, Tömpe Benő 10 éves fia, aki máris a nagyok stílusában veszi a gátakat. Persze Püspökinék egyelőre még nem kell tartania tője.

Sok kezdő súlyatlétája van most az MTK-nak, akik nagy buzgalommal tanulják Bodor mestertől a derék berántásának, a váltásnak és a kéz kilökésének titkait.

Az atléták tréningje a Hungária úton

Kiválogatták a magyarokkal mérkőző osztrák boksizók keretét

— Az Est tudósítójától —

Az osztrák boksizók szövetsége a május 1-én Budapesten rendezendő magyar-osztrák nemzetek közötti bokszoló mérkőzésre a következő versenyzőket jelölte a válogatott keretbe: Dazsó (WSC), Semrad (Rapid), Siebert (WSC), Spinner (WAC), Posspischl (Rapid), Krawagner (Vienna), Barta (Rapid), Hering (WAC), Zehotmayer

(Hertha), Gutfreund (WSC), Netocny (Vienna), Selacek (WSC), Eichholzer (WSC), Stöger (Vienna), Krausz (WSC), Stransky (Hertha), Vybiral (Hertha), Ros (Grác), Schrammel (Rapid).

Sawall Budapesten

Grimm első startja

— Az Est tudósítójától —

Egyheti szünet után vasárnap folytatódik az újpesti stadionban a kerékpáros versenyek. A vasárnap eseménye a világhírű német Sawall vendégszereplése lesz. Sawall ellenfelei: Schröter, Bánácsky, Pirtty és Bartos. Sawall holnap este érkezik Budapestre.

A sprinterek bajnoki küzdelem keretében találkoznak vasárnap. Az UTE ugyanis idén kiírta a pályabajnokságot, amely egy tavaszi, egy nyári és egy őszi verseny eredményeinek

összesítése alapján dől el. Ennek a bajnokságnak a tavaszi futamát rendezik vasárnap és ezen a versenyen elindul már az elmúlt esztendő legeredményesebb magyar kerékpáros sprintere, Grimm János is.



Grimm

Csütörtök: 5:30—5:48: FTC—MTK

Holnap játsszák le a husvétii serlegdöntő elmaradt 18 percét

— Az Est tudósítójától —

Kilenc napig tartott, míg a husvét hétfő futballbotránnya az MLSz intézőbizottsága elé került. A bizottság úgy döntött, hogy az MTK levonulása nem jegyzendő vétés, mert vis major következtében történt és elrendelte a mérkőzésből hátralevő 18 percnél 8 napon belül való utánjátszását, zárt kapuk mellett.

A zárt kapu természetesen nem jelenti azt, hogy közönség sem lesz.

A két érdekelt egyesület 20—20 bízálni emberén kívül jelen lesznek a sajtó képviselői, az MLSz és a Birótestület vezetői, a zárt kapu csak a sdrukkerek távollétását jelenti és jórésben azt célozza, hogy belépődíjat szedni ne lehessen, tehát a botránnyól senkinek se legyen haszna.

Az érdekelt egyesületek vezetői megállapodtak abban, hogy csütörtökön, holnap délután félhat órakor az üllőiúti pályán lejátszassák a 18 percet. Himler vezeti természetesen a mérkőzést, amelyben a kiállított Braun nem vehet részt és amely a Braun faultja miatt megítélt, de a botránny miatt elmaradt szabadrúgással kezdődik.

A legnagyobb valószínűség mellett szól, hogy a mérkőzés eredménye nem fog változni. 18 percig igen könnyű megakasztani a góllövést, az FTC-nek pedig a gólnélküli eldöntetlen is elég ahhoz, hogy a serleget megnyerje. Az MTK viszont egyetlen góllal könnyen a maga javára döntheti a husvétii mérkőzések mérlegét és ezért a kiállított Braun helyére a fedezet sor két tagját vonják előre a csatársorba, tehát hat csatárral indulnak a küzdelemben. A hat csatár természetesen éppen nem biztosíték arra, hogy a négytagú védelem nem kap-e gólt az FTC-től? A husvétii serleg tabellája a következő:

Játszott: Pont: Gólarány:

1. Slavia	3	4	6:5
2. FTC	2	3	3:3
3. MTK	2	2	5:2
4. UTE	3	1	4:9

CYAN kémiai ábrák és kóváriú vállalat
Tel. József 13-35
Lászféreg
POLOSKA, MOLY ok
Írtása, ipari és mezőgazdasági kártevők leküzdésére speciális gázokkal. Tudományos alapú, garantált munka, vegyszermérnöki vezetés. IX, Lillom uccsa 14

A vizsgálóbíró elrendelte dr. Kanitz Emil szabadlábra helyezését

— Az Est tudósítójától —

A letartóztatott dr. Kanitz Emil ügyvéd letartóztatása ellen védője újján felfolyamodással élt a törvényszék vizsgálóbírájához. A vizsgálóbíró ma délután 12 óra után döntött dr. Kanitz Emil ügyében és elrendelte az ügyvéd szabadlábra helyezését.

Az ügyészségen még nem döntöttek, hogy felfolyamodást jelentenek-e be a vádtanácsokhoz a vizsgálóbíró végzése ellen. Amennyiben az ügyészség éli a felfolyamodás jogával, úgy Kanitz Emil mindaddig nem kerülhet szabadlábra, míg a vádtanács jóvá nem hagyja a vizsgálóbíró döntését.

Milyen idő várható?

— A Meteorológiai Intézet jelentése —

Ma reggel hét órakor Budapesten 5, Szegeden 8, Debrecenben 8, Bécsben 4, Prágában 6, Zürichben 5, Londonban 9, Brüsszelben 8, Berlinben 11, Varsóban 6, Pétervárott 7, Moszkvában 2, Rómában 13 fok volt a hőmérséklet.

Ma délután Budapesten 16 C. fok volt a hőmérséklet. Jöslát: Túlnyomóan derült idő hőemelkedéssel.

Meglepő pengőmérlegek

— Az Est tudósítójától —

A pengőmérlegek újabb nagy sorozata látott ma napvilágot. Ezúttal túlnyomóan iparvállalatok jelentek meg a színen s a mérlegekből az a meglepő eredmény tűnik ki, hogy még olyan vállalatok is, amelyek a háborús és a háború utáni konjunktúrákat a legnagyobb mértékben kiaknázhatták, alig tudták nagyvonalat átmenteni.

E tekintetben különösen két vállalat mérlege feltűnő. Az egyik a Kartonnyomó, amely mint textilvállalat 425.000 pengő mérleggel, a háború utáni kötött forgalom minden előnyét kiélvezhette, és amikor a textilvállalatok újszólván többszörösen tudták amortizálni magukat, a Kartonnyomó mindössze 2,25 millió pengő alaptőke és ugyanilyen tartaléktőke ámentésével díszelkedhetik, ami annak feltűnőbb, mert hisz a vele rokon Pamulipar a kedvező konjunktúra kihasználásával valóban aranymérleget tudott produkálni.

A másik hasonló mérleg a Magyar Fém- és Lámpaárnyégyár, amely a háborúban hadianyagok gyártásával tudvalevőleg igen nagy jövedelmeket ért el, mai megnyitó mérlegében mindazonáltal csak 4,5 millió pengő vagyont mutat ki, ebből is több mint egy millió pengő az adósságra és a váltókra esik, amiknek az értéke a mai viszonyok között nem mondható egészen biztosítottnak.

Meglepő nagy vagyont mutat ki a Thek-féle gyár, azonban csak a hivatatalos lap jóvoltából, mert a tényleges vagyont a nyomda egy sajtóhibával talán tízmillió pengővel gyarapítja. Egy újabb helyesbíró közlés fogja csak a részvényeseket ebből a pillanatnyi örömből kijózanítani.

A Nemzetközi Fém- és Vaskereskedelmi P. T. pengőmérlege a részvényeknek alig egy százalékos jövedelmezőségét mutatja ki, nem nagy öröme a részvényekben bizó közönségnek.

A mérlegküzlés új módszerét mutatja be az Urinkány-Zsivvölgyi Kőszénbánya R. T., amely egyszerűen csak azt közli, hogy a mérleget a társaság helyiségében a részvényeseknek nyolc nappal a közgyűlés előtt szívesen megmutatja.

*

A Nova Kőtelekési és Ipari R. T. 1925. évi árszámadása 11.970.500.000 korona nyereséggel zárul és az igazgató-ság az április 29-ére egybehívandó közgyűlésnek részvényenként 15.000 korona (előző év 5000 korona) osztalék kifizetését fogja javasolni.

Ugyanezen közgyűlés fogja a megnyitó mérleget is megállapítani, amely 11.200.000 pengő részvénytőkével és 6.440.000 pengő tőketartalékkal tüntet fel. Az igazgatóság javaslatára 25 régi részvény 16 darab 25 pengős részvényre fog összevonatni.

Újabb nagy drágulás a gabonátözsden

— Az Est tudósítójától —

A terménytözsden nyitáskor az irányzat nagyon szilárd, ami azzal van összefüggésben, hogy Csikk-góban minden határidőre nagy emelkedést jelentettek. Ezenkívül Bécs is nagyban vásárolja a búzát Hegyeshalmon, Murakeresztúron és Szentgotthárdon pedig a déli osztrák tartományok veszik ugyancsak élénken a dunántúli búzát.

A budapesti piacon a helybeli nagyrakások vásárolnak napok óta és nagyobb tételeket is felvesznek. Nyitáskor átlag 7500 koronával magasabb árakat fizettek, mint tegnap. A kínálat főként tiszai és feleőtiszai jobb márkában lényegesen alatta van a keresletnek.

Nyitáskor 77-es tiszai búzában 425.000 koronás pénzkínálat van. Pestvidéki búzát 420.000 koronával keresnek. Hegyeshalmon Bécsből 445.000 koronás pénzkínálat van 78-as tiszai búzára, ezen az áron nincs kínálat. Murakeresztúron 417.500 korona a dunántúli búza, májusi búza 412.500—415.000 korona budapesti paritásban.

A rozs ára is 5—7500 koronával magasabb, 245.000 koronás pénzkínálat van rá nyitáskor. A takarmánycikkek közül is szilárd a tengeri és a zab. A prompt tengeri 195.500—200.000 korona között mozog. Június-júliusi tengerit 225.000 koronával adják.

A zab is szilárd, az ára emelkedő. 265.000 koronát kérnek nyitáskor a prima zabért, 262.500 koronás pénzkínálat van rá. Árpában nincs üzlet, a kínálat gyenge, a kereslet is szűnő. A korpa szilárd, 175—177.500 korona a prompt korpa Budapesten.

A magtárcan csak egyes megfélékben van jelentősebb üzlet.

A lisztüzlet gyöngye, bár a kereslet javult, nagyobb tételeket nem igen lehet elhelyezni.

Vizálás:

- Duna: Regensburg +65, Passau +261, Struden +208, Bécs +59, Pozsony +236, Győr +322, Komárom +356, Budapest +318, Dunapentele +264, Paks +234, Baja +317, Mohács +340.
- Tisza: Tiszabecs +19, Vásárosnamény +434, Záhony +256, Tokaj +472, Tiszafüred +418, Szolnok +326, Csougrád +328, Szeged +360.
- Hernád: Hidasnémeti +61, Horvát-németi +110, Sajó: Bánréve +37, Felsőzsolca +178, Szamos: Csenger +206.
- Körös: Gyoma +302, Kunszentmárton +360, Bekés +302, Maros: Makó +158.
- Dráva: Barcs +65, Csepelkő nem volt.
- A Duna Budapest és Gombos között árad, másutt apad. A Tisza Vásárosnamény és Tokaj-Szeged között árad, másutt apad. A légyomás maximuma 790 (Bukwest), minimuma 747 (Izland) és 755 (Máhon).

A mai tőzsde

IRÁNYZAT: változatlan

A forgalom szűk keretek között mozgott, még az arbitrázs-papírok forgalma is mérsékeltabb a tegnapihoz. Az áralakulás az üzletelenség következtében szintén szűkebb korlátok között mozog és a vezetőpapíroknál a realizálások lényegesen arlemorzsolódással jártak.

A hadikölcsön-piacon ma ismét a valorizálók kerekedtek felül és sikerült nekik a kötvények árfolyamát a két nap előtti árszintre emelni. Az árfolyamok emelkedéséhez a tegnapi eladók fedezési vásárlásai is hozzájárultak.

A valutapiac az angol font gyengült, a többi változatlan. A záloglevél-piac teljesen üzletelen. A kényszerkölcsönkötvény szilárd.

A mai kötések Kassanapja: április 27.

A mai árfolyamok:

(Zárjelenben a tegnapi zárárfojlam.)

Banikok:

Angol-magy. (27) 27, Földhitelbank (175) 174 175, Magyar hitel (265) 265, Ingatlan (220) 220, Cseh bank (14) 12 12,5, Leszámitoló b. (62) 62, Osztr. hitel (127) 125, Kereskedelmi bank (826) 820, 822, Nemzeti bank (1667,5) 1660 1670.

Takarékpénztárak:

Egyes. föv. (21) 21, Ált. takarékt. (109) 109, Pesti Hazai (1630) 1615 1625.

Biztosítók:

Fonciére (78) 78.

Malmok:

Borsod-miskolci (144) 145, Concordia (5) 5,75 6,25, I. budapesti gm. (99) 95 97, Hungária (101,5) 95, Pesti Viktória (20,5) 21,5 23,5.

Nyomdák:

Athenaeum (58) 58 59, Franklin (59) 56 57, Rigler (55) 56, Újságüzem (3) 3.

Vasművek és gépgyárak:

Fegyver (405) 410, Ganz-Danubius (1530) 1460 1485, Ganz vill. (810) 810, Kistarcsai (55) 53,5 54,75, Hofherr (120) 118, Kühne (21) 21, Láng (70,5) 72 75, Lipták (26) 24 26, Rimamurányi (100) 98 100, Schlick (55) 55 55,5.

Bányák és tőlányváltók:

Bauxit-trust (300) 305 310, Borsodi (38,5) 37,5 38, Kóhó (297) 297, Drasche (110) 110, Ált. kőszén (3100) 3100 3125, Nagyhatonyi (145) 155, Salgó (425) 417 419, Urinkányi (1167,5) 1150 1160.

Falpari vállalatok:

Guttman (297) 297, Nemzeti fa (415) 405, Ofa (515) 510, Slavonia (51) 50,5.

Kötelekési vállalatok:

Délvasút (76) 76 77, Mftr. (140) 145, Levante (100) 101,5 104, Nava (251) 247 250,75, Allamvasút (388) 382 384, Trószát (262) 264 268.

Vegyipari vállalatok:

Chinoin (13,8) 13 13,5, Danica (73) 73,5, Diana (20) 20, Spódium (50,5) 50 50,25, Póra (25,5) 26, Hung. mártárgya (100,5) 100 101,5, Szikra (37,75) 37.

Sőr- és szeszipar:

Részvénytör (690) 691, Gschwindt (300) 300, Pannonia sőr (18) 18.

Tisztítási vállalatok:

Gyapjútör (28) 28,25, Szővőkötő (32) 32 — 34, Goldberger (76,5) 77 — 78, Jufa (290) 290, Karton (49) 51, Kender (95) 98 — 100, Pamut (200) 201,5 202,5, Szegedi Kender (290) 290.

Szállaték és győgyfürdők:

Égisz (94) 94, Schwarzer (135) 135, Lukácsfürdő (22) 23.

Gáz- és villamosenergia vállalatok:

Ált. gázüzem (—) 4, Izzó (745) 745, Phöbus (103) 102 106.

Élelmiszeripari vállalatok:

Océan (6) 6, Halkeresk. (11,75) 12 12,5.

Cukorgyárak:

Déleukor (430) 425, Magyar cukor (1430) 1410 1440, Georgia (193) 186 190, Mezőhegyesi (370) 380 382, Stummer (—) 785.

Kőművelő vállalatok:

Bóni (25) 22,5, Győri bór (60) 60, Brassói (329) 340 — 342, Ósternelő (200) 204, Gumi (127) 128,5 — 130, Vasútforgalmi (245) 245 — 248, Hangya (80) 80.

Államadóssági kötvények:

Népszövetségi kölcsön (71,25) 71.

5%-os pénztárjegy 1917. évi (32,5) 34 34,5, 1918—1923. évi (32,5) 33, 1918—1925. évi (32,5) 35, Hadikölcsön 6%-os I—V. kib. (40) 41,5 43, VI—VII. kib. (35,5) 35 37,5, Hadikölcsön 5%-os II. és VII. kib. (34,5) 36 37,5, IV. kib. (34) 35,5 37, V. kib. (34) 36 36,5, VIII. kib. (34) 35 36,25, Kényszerkölcsön (53,75) 54 54,875.

Fővárosi kölcsönkötvények:

1897. évi (—) 46 47, 1900. évi (33) 31 33, 1916. évi (9,5) 8,5 9,5, 1918. évi (8) 7 8, 1920. évi (1,8) 1,5 1,8, 1914. évi (615) 600 615.

Ermepénzek:

20 koronás magyar arany 285—289, 20 koronás osztrák arany 285—289, Ezüst korona 3,6—3,8, Régi ezüst forint 14,8—15,2, Ezüst 5 koronás 28,5 28,9.

Valuták

	Zárjelen		
	előző napi köcépár	gész	össz
Angol font	347020	346800	348800
Belga frank	3725	2715	2795
Cseh korona	2115,75	2112	2119,5
Dán korona	18740	18690	18750
Dinár	1257,5	1234	1260,5
Dollár	71325	71375	71475
Francia frank	2498	2466	2456
Hollandi forint	28590	28600	28750
Lengyel zloty	8000	7800	8100
Leu	295	291	297
Leva	516	514	518
Lira	2875	2866	2866
Német mérka	17010	16985	17095
Norvég korona	15565	15505	15555
Osztrák shilling	10071	10054	10068
Svéd korona	18798	18776	18820
Svéd korona	19150	19110	19170

— Út újabb öngyilkosság. Ferenczy Róza, mindenek szolgálati helyén, a Damjanich uca 36. számú házában ki-nyitotta a gázcsoport és tefeküdt. Reg-gegel holtan találták meg. — Léva Győ-ry gyógyszerész a dunaharaszti győgy-szertárban megmérgezte magát. Budapestre hozták, de a Szent István kórházban meghalt. — Schopper Jánosné a Lázár uca 7. számú lakásán arszén ivott. — Dray Martonné a Ró-mai fürdőnél a Dunába ugrott, de a halászok kimentették. — Ugyancsak a Dunába ugrott a Margit hídról egy 30 év körüli nő, akit szintén kimentettek. Az életét nő nevére nem akarja elárul-ni. Mindhármukat a Kókusba szállí-tották a mentők.

— Közölték tolvaj és sikkasztó a rend-őrség. A rendőrség letartóztatta Papp Teréz eselédet, akit a budapesti bünt-etőtörvényszék lopás miatt köröz. — Ugyancsak letartóztatták Kötő Károly kereskedelmi alkalmazottat, akit sikk-asztás miatt körözték.

— Kiraboltak egy cukrosbódét. Schön-ihell Józsefnek cukorkaárnyéttó bódéját az Aréna úton ismeretlen feltételek fel-őrték az éjszaka és 700.000 korona ér-tékű árut vittek el. A rendőrség meg-indította a nyomozást.

— Kémilőjába került az iszapfürdő. Durics Hussein Halmi fővárosi java-dalmi ör a Császárfürdő iszapmedencé-jében fürdött. Amikor visszatért ka-binjába, észrevette, hogy kabójából hiányzik pénztárcaját, amelyben két-millió korona volt. A tolvajt keresik.

Felolós szerkesztő: Salusinszky Imre
Kiadótulajdonos: Az Est lapkiadó r-t
Felelős kiadó: Sebastyén Arnold igazgató